

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 26. SZÁM.

Debrecen, 1938 február 2 szerda

ÁRA 12 FILLÉR

Szalacsy

Rácz Imréhez szölok. — Bár itt lakom. Szép Erdélyünk gyönyörű vidékéről. Homoród-Szentpálról Ó velle beszéllek. — A sajtót köszöntöm. Szép, nemes. Oly helyén való, mikor a toll nyíltan beszél a nyílt hátsákon. De lelkesebb, jóságosabb és fenségebb, mikor a szívhez, lélekhez meggyőzően beszél.

A Szalacsy Rácz Imre mult szerdai sorai oly megkapók voltak. Nem hétköznapi. Duzzadt a tudástól. Emelkedett a hazafiságból. Ekességét pedig a sajtó nyíltsága adta meg.

Az írónak vannak jogai a szép irodalom széles útjain. Itt terén. De vannak kötelességei is. Kerülni a megszólást, a bántalmakat. Elfogadatlannak lenni az elismerésben. És úgy a realitás, mint a poézis lelki világainak gyönyörűsége mezején.

Oly jöleső udvariasságon és kimért formában a szelíd ügyelmezés. S az is, hogy ez a testvérrel a testvérnek szólott. Szólt pedig a magyar megbecsülés és szeretet jegyében.

Nincs benne semmi megbántás. Semmi fájdalom, de van benne emelkedett irány, tartalom, erő. A jó nemes lélek beszél belőle. Szereti a népet. Irodalmi érték sugárral világít a köznek. S ez adja meg neki a jogszerűséget.

Ez pedig ma helyénvaló. Mert a magyar lélek nemes megnyilatkozása a testvériségnek. Ennek ma sajtó útján van meg az értéke.

Mi a nagy nemzetek között egy maroknyi vagyunk. Össze vagyunk törve. Bántottak, szétszedtek bennünket. Oktató jellege tehát hogy mi ne bántuk meg egymást.

Nem szabad nekünk egymást megbántani. Ne keressük a különbéget, ami elválaszt. Hanem az ész, tudás, tudomány, erkölcs, jellem és erő atomjait. Amik összehoznak, mert építeni kell nekünk. Építeni jó, értékes anyagból még értékesebb anyaggal. A szent magyar egységben. A csonka Hazánk és szétszórt Nemzetünk szolgálatára!

Ez legyen ma minden szívnek, minden jó léleknek, minden tollvonásnak sziklaszilárd jellege. Megnyilatkozása. Ezt várják ma fölünk köröskörül, a megszállt testvéreink.

Ne hintsünk konkolyt: ha várjuk a buzavirágot. Jól vessük a magot a nagy magyar Alföldön, hogy népünk lelkében tiszta búzát arassunk.

De mit szól ehhez a Dunántúl vidéke? A Balaton tája. A gyönyörűségünk. A régi nagy országunk legfényesebb tükré. S a somogyi magyarokat nem bántja-e, hogy különbség van köztük?

Mit szól hozzá a Királyt koronázó. Az egész világ által Szent Istvánt ünneplő Székesfehérvárunk?

Huss Richárd egyetemi tanár fegyelmit kért maga ellen és szabadságra megy

A fegyelmi eljárás ügyében a kultuszminister dönt

Mint ismeretes, a Turul Szövetség debreceni kerületének vezértanácsa legutóbbi ülésén éles határozatot hozott Huss Richárd debreceni egyetemi tanár ellen és felhívta arra, hogy vonja le egyetemi tanári és nemet kisebbségi működése, agitációja közt fennálló összeférhetetlenségének következményeit.

A debreceni Turul határozatához a szövetség központja, valamint több főiskolai és ifjúsági egyesület is hozzájárult és elhatározta, hogy a határozatot memorandum formájában a debreceni egyetem rektorához és Hóman kultuszministerhez is eljuttatják.

Most a nagy feltűnést keltő ügyben fordulat történt: Huss Richárd fegyelmi eljárást kért

maga ellen. Ezt a lépést még het-
főn tette meg dr. Csikesz Sándor
rektornál, még kedden pedig sza-
badságot is kért.

Csikesz rektor nincs a városban, így vele nem beszélhetünk. Megkérdeztük azonban magát Huss professzort, ki a következőket mondotta kérdéseinkre:

— Tényleg fegyelmit kértem magam ellen, mert ezeket a dolgokat én teljesen tisztázni kívánom.

— Előadásokat tart professzor úr? — kérdeztük.

— Nem, még nem kezdtem meg előadásaimat, sőt nem is kezdtem meg. Szabadságot kértem. Nincs értelme, hogy az egyetemnek, vagy magamnak kellemetlenséget csináljak.

— Mikor kérte professzor úr a

fegyelmi eljárás megindítását?

— A fegyelmi eljárást még tegnapelőtt kértem és a rektor úr azonnal fel is terjesztette az ügyet a kultuszminister úrhoz. Tegnap viszont szabadságot kértem arra az időre, amíg a fegyelmi eljárás tart, de ha előbb befejeződik is, akkor is március 1-ig szabadságon kívánok maradni. Szabadságidőmet Debrecenben töltöm, bár nem lehetetlen, hogy közben Pestre felutazom, külföldre azonban semmiestre sem megyek. A fegyelmi eljárás ügyében a minister úr dönt, vagy elrendeli a fegyelmi eljárást, vagy pedig azt mondja, hogy fegyelmi eljárásra nincs ok. Remélem, hogy a döntés pár napon belül megtörténik.

Zogu albán király a hét végén Budapestre érkezik

Budapest, február 1.
Erdekes királyi vendége lesz a közeljövőben Budapestnek: I. Zogu albán király és menyasszonya, Apponyi Geraldine grófnő érkezik a magyar fővárosba.

Most, amikor az egész világot bejárta az albán király romantikus szerelmi regényének története és az albán parlament is tudomásul vette a király eljegyzését és tervezett házasságát, különös érdeklődésre tarthat számot ez a látogatás és kétségtelenül az egész világ figyelmét Budapestre fogja irányítani.

Néhány nap előtt érkezett Tiránából híradás arról, hogy a király menyasszonyával és néhány tagú kíséretével, valamint menyasszonya családjának Tiránában tartózkodó tagjaival a hét végén Budapestre szándékozik utazni. A bécsi albán főkonzulátuson is tudomást szereztek a tervezett utazásról és

úgy tudták, hogy a király magyarországi látogatása során menyasszonyával együtt Beesbe is ellátogat.

Zogu király a háború óta nem járt Magyarországon. Azok a magyarok, akik legutóbb Tiránában jártak, tudnak arról, hogy Apponyi Geraldine grófnő nagyon sokat beszélt a királynak Budapestről és azokról a vidékekről, ahol ifjú korát töltötte.

A király érdeklődését rendkívül felelősítette menyasszonya előadása és bizonyára érzelmi motívumok is járultak ahhoz, hogy látni akarja azokat a helyeket, ahol menyasszonya élt és amelyekhez anyai szép emlék fűzi. Így jutott arra az elhatározásra, hogy mielőbb Magyarországra utazzék, hiszen a közeljövőben történő házasságkötés után a királynénak csak ritkán lesz módja szülőföldjét felkeresni.

S az ő vallásos népe vajjon nem bosszankodik?

És a mi Erdélyünk! Kineses Kolozsvárunk! Ti drága székelyek, Hazát fenntartó magyarok, csak civilizált vagytok?

Talán itt jöttek be Árpád apáink. S ezt foglalták el leghamarabb. Nem lehet. Nem hisszük, hogy a foglalás után ő hátuk mögött ellenség maradt.

Árpád népe tehát innen is származik.

Nincs! Ne legyen különbség magyar és magyar között. Oly kevévesen, — olyan alig vagyunk. Ne kapaszkodjunk az őstehetségbe, tegyen ki mindenki magáért. Emelt fővel nézzünk a jövőnk felé!

Ne felejtse senki, hogy nálunk ma a sajtó alkotmányosan dolgozik. Csak így élhet. — csak így állhat fent az ő magaslatain. Az alkot-

mányos politikai egységgel azonos feladatában.

Szalacsy Rácz Imrének igazságván. Igaza, hogy ne taragjunk őket.

Én még hozzáteszem: Összedől a házunk. Maradjunk csak ácsok!

Ajtónak, — ablaknak, — tedé- nek!!!

szeptémi Gavallér Lajos nyug. táblabíró.



APPONYI GERALDINE
Zogu albán király
menyasszonya.

Ma este pont 8 órakor Magyar Kultúrest az Arany Bika dísztermében

Nagy Izabella, Dajbukát Ilona, Maróth Annie, Lendvay Andor és dr. Bánóczy Dezső közreműködésével.

A király környezetében úgy tudták, hogy a király luga, aki budvalévően a múlt év nyarán Budapesten járt, szintén támogatta az utazási tervet.

TELJES INKOGNITÓ

Amikor a király budapesti látogatásának híre megérkezett, azok a magyar körök, amelyek Albániával, illetve az albán királyi udvarral összeköttetésben állnak, megtették a szükséges előkészületeket a király fogadtatására és a program kidolgozására. Természetesen minden a legnagyobb diszkrécióval történt, annál is inkább, mert Zogu király annak az öhajjának adott kifejezést, hogy a legteljesebb inkognitót akarja megőrizni.

Eppen ezért mindenféle hivatalos fogadtatástól eltekintenek és így a király látogatásának külső körülményeit megfigyeltek volna annak, ahogy annak idején a volt angol király, illetve akkor még velszi herceg élt Budapesten.

Ugy terveztek, hogy a király körülbelül egy hetet tölt Magyarországon, ebből néhány napig Budapesten marad, majd vidékre utazik.

ZOGU ÉS 15 FŐNYI KISERETE A VITEZI BALON

A király látogatását előkészítő török úgy tudták, hogy Zogu király a hét végén, de legkésőbb szombaton Budapestre érkezik. Már a szombat esti programot is kidolgozták.

A király kíséretével együtt megjelent volna a vitézi balon, amely budvalévően a farsang társadalmi memnyszámbamenő látványossága.

A király és kísérete részére két páholyt foglaltak le, mert körülbelül tizenhat főnyi látogatóra számítottak. A királyt ugyanis az útján elkísérik szárnysegédei is, akiknek elhelyezésére szintén megtörtént az intézkedés.

A Vitézi Bál rendezőségének körében természetesen nagy örömet keltett a királylátogatás híre és a magas vendégek fogadtatására megtették a szükséges előkészületeket.

Külön kíséret is osztottak be mellé vitéz Fehér Xavér Ferenc vitézi hadnagy személyében. A beavatottak azt is tudták, hogy a király nem uniformisban, hanem frakkban jelenik meg a balon, kísérete azonban az albán hadsereg jellegzetes festői uniformisában.

A Vitézi Balon kívül a jövő heti program előkészítésére is gondoltak, látogatásokat és fogadtatásokat vettek fel a programba.

Mindezek az előkészületek a király inkognitójának megőrzése végett a legnagyobb diszkrécióval folytak.



Bornemisza miniszter nyilatkozata a munkaviszony szabályozásáról és a magánalkalmazotti törvény végrehajtásáról

Budapest, február 2. Bornemisza Géza iparügyi miniszter tegnap ismertette a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló törvény végrehajtásáról kiadott legújabb rendelkezések jelentőségét s egyes intézkedéseit.

— A magyar törvényhozás mondotta bevezető szavaiban a miniszter, az 1937 évi 21 tc. megalkotásával a munkaviszonynak három nagy kérdését a munkaidő, a legkisebb munkabér és az alkalmazottak évenkénti fizetési szabadságának kérdését kívánta megoldani. Akkor, amikor a kormány nevében ezt a törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjesztetem, úgy éreztem, hogy a nemzet régi tartozását teljesítem a munkavállalókkal szemben. Nemesak a törvényhozás és nemcsak a munkavállalók, hanem a munkaadók is örömmel üdvözölték a javaslatot.

A most kiadott végrehajtási rendelet a törvény hatályának keretében minden olyan ipari (kereskedelmi), hányó és kohóüzemre, vállalatokra terjed, amely az ipartörvény, illetőleg bányatörvény hatálya alá esik. Kiterjed tehát a bank és pénzváltó üzemekre, s valamint a biztosító magánvállalatokra is, mert habár ezek — különösen felügyeleti szempontból külön szabályozást is nyertek, az alkalmazottak munkaviszonya szempontjából az ipar törvény hatálya alá tartoznak. Nem terjed ki a rendelet hatálya — jegyeztem meg a miniszter — a Magyar Nemzeti Bank alkalmazottaira. Ki kellett vonni a rendelet hatálya alól az OKH kötelekbe tartozó azokat a kis hitel-szövetkezeteket is, amelyek községekben alakultak. Ezekben rendszeresen olyan alkalmazottak végzik a munkát, akik azt csupán mellékfoglalkozásként vállalják. Kirekeszti végül a rendelet azokat az alkalmazottakat is, akiknek évi illetménye a hateres pengőt meghaladja.

A munkaidőt hogyan szabályozza a kiadott rendelet — volt a további kérdés.

— Oly módon, hogy a tisztviselő munkaideje heti 44 óránál hosszabb nem lehet. Kiegészíti ezt a rendelkezést a hétvégi munkaszünet bevezetése, amely szerint szombaton a tisztviselő munkáját a Pénzügyi Központ kötelekbe tartozó bankoknál, legkésőbb délután félkettő órakor, minden más vállalatnál délután egy órakor be kell fejezni.

— A munkaidő meghosszabbítására milyen keretek között ad módot a rendelet?

— A rendelet csak a legszükségesebb keretek között ad helyet a gazdasági szempontból elengedhetlenül szükséges munkaidő meghosszabbításnak. Vismajor s az ezzel egy tekintet alá eső okok folytán előállott nagy munkatorlás megszüntetésén felül csak évenként kétszer, a félévi, vagy évvégi feltármérleg és zárszámadás elkészítése érdekében lehet túlmunkát végeztetni. A meghosszabbított munkaidő

azonban a feltár, mérleg és zárszámadás készítése idején sem lehet több napi tíz óránál. A munkaadó a 44 órás heti munkaidőt évenként összesen legfeljebb 60 munkaórán belül meghosszabbíthatja.

— Milyen szempontok irányadók a túlmunka díjazásánál?

— A túlmunkát a rendszeres munkabérről eső óradíj 25 százalékkal magasabban kell díjazni.

— Kötelező a munkaközi szünet?

— A munkaközi szünet adását a tisztviselői érdekeltség ilyenirányú kérdésének honorálásaképpen a rendelet csak a 8 óránál hosszabb munkaidőnél teszi kötelezővé. A 8 óráig lehetőleg osztatlan legyen a munkaidő. Kimondja azonban, hogy a tisztviselőnek munkaközben pihenésre és étkezésre megfelelő időt kell adni.

— Hogyan szabályozza a rendelet a fizetési szabadságot?

— Az évenkénti fizetési szabadság szempontjából a rendelet a munkavállalókat 3 csoportra osztja, mégpedig:

a) a munkások és iparossegédek, továbbá b) munkások, vagy iparossegédek, akik legalább vagy 20 munkásnak munkáját irányítják, művezetők és kereskedősegédek, végül c) a tisztviselői csoportjára. A szabadságnak legrövidebb időtartama az ugyanannál a munkaadónál eltöltött szolgálati időnek megfelelően az első csoportban 4—12 munkanap, a másodikban 6—18 munkanap, a harmadikban pedig 6—24 munkanap. A minimális szabadságidőbe nem lehet beleszámítani sem a törvényes munkaszüneti napot, sem azt a napot, amelyen az

alkalmazott betegség miatt nem teljesít szolgálatot. A szabadságot lehetőleg az évnek április hó 1-től október végéig terjedő szakában és pedig a rendelet szerint osztatlanul kell megadni. Még a munkavállalók bejegyzésével sem lehet a szabadságot két munkanapnál kisebb részletekre felosztani.

— Hogyan történik a rendelkezések végrehajtásának megfelelő ellenőrzése?

Egyrészt a törvényhatóságokként paritásos alapon szervezett ellenőrző bizottságokat fogtak felállítani, másrészt megfelelő hatáskörű miniszteri biztosokat fogok kinevezni. Nem szabályozhatom egyelőre ebben a rendeletben — mondotta a miniszter — technikai okokból azoknak a tisztviselőnek munkaidejét, akik a záróra rendelkezésének hatálya alá tartozó nyílt árusítási üzletekben (boltokban), valamint az azokkal kapcsolatos iradati raktárhelyiségekben vannak alkalmazva. Ezeknek a tisztviselőnek munkaidejére vonatkozó rendelkezéseket tartalmazó rendelettervezet a legközelebbi napokban kerül hozzászólás végett az érdekeltség elő s a rendelet még tavasszal meg fog jelenni. A munkások, állásvezetők, kereskedősegédek és más, a tisztviselő körébe nem tartozó alkalmazottak munkaideje tekintetében szintén külön rendelettel fogok rendelkezni. Ezeknek a rendelkezések gyors elkészítése iránt már intézkedtem, sőt a mézáros és hentesiparban, valamint a szabóiparban a munkaidőt megállapító rendelkezéseket, ugyanezen a vasárnapi Budapesti Közlönyben közlé is tettem.

A Nep bizottsága a módosításokkal elfogadásra ajánlja a választójogi javaslatot

Budapest, február 1. A NEP választó jogbizottsága tegnap délután öt órakor Pizencs István alelnök elnöklésével ülést tartott, melyen megjelent Darányi miniszterelnök, Széll József belügyminiszter, Mikocz István államtitkár, Szinyey Merse Jenő és Zsindely Ferenc, a párt alelnökei, valamint a bizottság tagjai teljes számban.

Széll József belügyminiszter ismertette a párt választójogi bizottsága korábbi ülésein, valamint a képviselőház jogbizottsága NEP-beli tagjai tegnapi bizottsági ülésén felmerült észrevételekre nézve a maga felfogását s a javasolt módosítások tekintetében a kormány álláspontját. A vita során fel szólaltak: Lakatos Gyula, Svoy Kálmán, Schandl Károly, Benkő Géza, Csik József, Kelemen Kornél, Márton Béla, Létay Ernő, Tóth Pál, Grecsák Richárd, Ember Sándor és Nagy E.

A vita végeztével Pizencs István alelnök a bizottság nevében köszönetét fejezte ki a miniszterelnöknek és a belügyminiszternek a kormány kész-

ségéért, mellyel a bizottsági ülések során felmerült szempontokat mérlegelés tárgyává tette s határozatként kimondta, hogy a párt választójogi bizottsága a javaslatot a párt esztörtök délután tartandó értekezletének elfogadásra ajánlja.

Víg színház

Ma 3—5—7—9 órakor és holnap utoljára a legszöbb MAGYAR film:

Nosztly-fiu esete Tóth Marival

Jávör — Szörényi Éva — Rajnay Gózon — Kiss Manyi — Biicsi

Pénteken: Vadnay legújabb magyar filmvígjátéka: Az ember néha téved

Blomberg tábornok visszavonul a német hadsereg éléről

Angol lapok értesülése szerint Blomberg tábornok visszavonul a miniszterségtől és a hadsereg vezetésétől. Blomberg utóda a hadseregnél Göring lesz. Az angol lapok szerint a tisztikar körében nagy a nyugtalanság azért, mert azokat a papokat is lefogják, akik a legnagyobb kitüntetésekét kap-

ták a hadseregtől. Hitler elindul földközítengeri utra és új könyvet fog kiadni, melyben megírja, hogy a Mein Kampf elgondolásai megvalósultak. Az utazás ideje alatt Németországban Göring lesz a helyettese.

A román király a zsidókérdésről

Bukarest, febr. 1. A lapok hosszabb interjú közölnek, amelyet Károly király az Associated Press tudósítójának adott a román bel- és külpolitika új problémáiról. Az uralkodó elsősorban a zsidókérdéssel foglalkozik és többek közt a következőket mondja:

— Zsidókérdés van és mi küzdünk is vele. Ebben a pillanatban nehéz lenne megmondani, hogyan fogjuk megoldani ezt a problémát. Legfontosabb alapelve azonban a román politikának ebben a kérdésben is az, hogy ne legyenek erőszakoskodások.

— Biztos is vagyok abban, hogy nem is fognak erőszakoskodni a romániai zsidókkal. Meg tudom érteni, hogy az amerikai zsidóság érdeklődik a romániai események iránt, hiszen az Egyesült Államokban bizonyára több zsidó van, mint nálunk. Az is érthető, hogy bizonyos híresztelések aggodalmakat keltenek, a magam részéről

azonban a legnagyobb nyomatékkal kijelenthetem, hogy Románia semmiféle embertelenséget nem fog elkövetni. Egyelőre még nem lehet tudni, hogyan fogja megoldani a romániai zsidókérdést, azt azonban kijelenthetem, hogy megkönnyebbülten éreznék magunkat, ha látnám, hogy a romániai zsidók önként eltávoznak. Eddig még nem tanulmányoztuk a zsidók tömeges elítélésének lehetőségét, hiszen senki sem tudja, hova is mehetnének, ez a probléma azonban fennáll és nemcsak Románia problémája. A kérdést feltétlenül meg kell oldani s nemzetközi akció lesz hivatva arra, hogy megtalálja a legmegfelelőbb megoldást.

Az interjú további folyamán Károly király azt hangoztatta, hogy Románia hű marad régi barátaihoz: Franciaországhoz, Angliához, a Balkán-szövetséghez és a kisantanthoz.

Elsüllyesztettek egy angol hajót a Földközi tengeren

London, február 1. A tengernagyi hivatal közlése szerint a Földközi tengeren ismeretlen nemzetiségű tengeraltjáró torpedóval elsüllyesztette az Endymion nevű 1887 tonnás angol gőzöst. A gőzös kikötője Gibraltár volt, mult szombatban indult utnak. A spanyol köztársasági kormány hivatalos jelentése szerint a hajót a támadás a Tinosa-fok közelében érte. A hajó mintegy 1800 tonna szent szállított Barcelonára felé. A kilőtt torpedó az angol gőzöst eltalálta és a hajó néhány perc alatt eltűnt a hullámokban. Fedélzetén tartózkodott egy svéd nemzetközi ellenőrző biztos is. A biztos, a hajó kapitánya és 10 főnyi legénysége vízbe fullt.

London, febr. 1. Az Endymion angol gőzösnak egy tengeraltjáró által történt elsüllyesztése igen nagy feltűnést keltett. A kormány igen komolyan tartja az ügyet. Illetékes helyen rámutatnak arra, hogy a nyoni egyezmény óta ez az első eset, hogy egy tengeraltjáró megtámadott egy angol hajót. A kormány mérlegeli a megfelelő intézkedéseket. Megerősítik továbbá, hogy a kormány mérlegeli, milyen lépésekkel lehetne megszüntetni a polgári lakosságnak gépekről való bombázását. „Nem” együttes lépésről lesz itt szó.

London, febr. 1. Az alsóházban Cooper, a tengernagyi hivatal első lordja Attlee őrnagy kérdésére elő-

adta, hogy az Endymion angol gőzöst torpedóval elsüllyesztette. A kormány haladéktalanul megtette

a szükséges intézkedéseket a támadás körülményeinek megállapítására.

A Press Association értesülése szerint 4 angol torpedóromboló kutatja azt a buvárnaszádót, amely tegnap elsüllyesztette az angol gőzöst. Az angol kormány nagyon komolyan tekinti az eset következtében előállott helyzetet.

— Nagyon szép ampelnak, kovácsolt és üvegesillárok, művésziesen faragott facsillárok, különböző szép antik székek, bútorok, dísz tárgyak, porcellánok festmények stb igen olcsóért kerülnek eladásra az Ingóságközpontban, ref. püspöki palota, telefon: 11—09.

Az Apollóban

Ma és csütörtökön utoljára
JEANETTE MAC DONALD és
NELSON EDDY
gyönyörű filmje:

„Orgonavirágzás”

Előadások:
fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor!

A kormányzó pénteken utazik Lengyelországba

Horthy Miklós kormányzó fiával és Kánya Kálmán külügyminiszterrel pénteken Lengyelországba utazik. Krakó városában minden előkészület megtörtént Horthy Miklós kormányzó látogatására. A kormányzó a bialoviezsai vadászatok után Varsóba is ellátogat, de a pompás, hivatalos fogadtatás Krakkóban zajlik le. A polgármestere Krakkóban régi lengyel szokás szerint aranytálcára tett kenyérral és sóval járul majd Horthy kormányzó elé, akit 21 ágyulövés üdvözöl, amikor a Wa-

welba érkezik. Horthy kormányzó és fia a kastélyban szállnak meg. A krakói sajtó első oldalán részletesen ismerteti a kormányzó innepélyes fogadtatásának részleteit.

Varsóban a kormányzó Svirski tengernagy fogadja. A kormányzó Bialoviezsán Kánya Kálmán külügyminiszter társaságában két napot tölt. Február 8-án és 9-én Kánya külügyminiszter Varsóban fog tartózkodni, ahol megbeszéléseket folytat Beek lengyel külügyminiszterrel.

Leölt dísznő agyarával
le hasította egy asszony kezét

Süjér Sándorné tavágó 65 éves feleségét nem mindennapi baleset érte kedden reggel. Az idős asszony napszámba ment dísznőlére a Kishegyesi útra. Levágták a hatalmas sertést. Süjérné tartotta az edényt a leölt sertés álla alá, hogy abba eresszék a vért. Ebben a pillanatban a sertés fejével mintegy reflexszerűen haláltusájában fejével fellökött és agyarával felhasította az asszony kezefejét.

Süjérné felsikoltott, eleresztette a vért tartó lábat és összeesett. A házbeliek a legközelebbi telefonállomásról értesítették a mentőket, akik bekötötték a súlyosan vérző kezefejű asszonyt. Bekötözés után a helyszínen hagyták a sebesültet, aki részt vett a dísznőlé további munkáiban.

— Idősebb embereknél, kiknek a székletete rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3—4 evőkanál természetes Ferenc József keserűvíz is meghozza a megfelelő belkiürülést és a kielégítő anyagcserét és így jelentős megkönnyebbülést biztosít. Kérdezze meg orvosát.

*Legyen otthon
Vendégváró Dreher Lelesz
vendég elé jobbat ennél nem tehetesz!*

Payr Sándor professzor temetése

Sopron, február 1. Nagy részvét mellettemették el hétfőn délután Payr Sándor ny. evangélikus hittudományi egyetemi tanárt, az ismert történet-tudóst. Az evangélikus hittudományi kar aulájában a ravatálnál a gyászszertartást Kapy Béla titkosztanésos, dunántúli evangélikus püspök végezte. Beszédében kiemelte az elhunyt tanári és emberi nagyságát. A hittudományi kar nevében Pröhle Károly dékán, a debreceni egyetem részéről Csikesz Sándor rektor búcsúztatta az egyház s a tudomány nagy halottját.

x Szabadnapos? Jöjjön a nagy-erdei fedett uszodába! Pompás!

Hungária filmszínház

MA ELŐSZÖR
a szerelem és a hazaszeretet
lángoló drámája:

Walewska grófnő

Főszereplők: GRETA GARBO
és CHARLES BOYER.
Előadások:
MA, szerdán 3, 5, 7, 9 órakor.
Csütörtökön 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

*délutánra
delutánna
estére*

**TEUKHANI
SZÖVETBŐL RUHÁT!**

KÉRJE MINTÁINKAT!
TARTÓSSÁGI GARANCIA!

ELADÁS: TERÉZ - KÖRUT 8.
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U.8.

GYÁR-BUDAPEST, XI. LENKE-UT. 117.

Különös baleset

Különös, nem mindennapi baleset érte Kupferstein Miklós 14 éves zsidógimnáziumi tanulót. Négy órakor Kupferstein Miklós megjelent a Hungária mozi jegypénztáránál, hogy jegyet váltson. Kifizette a jegy árát, s már el akart távozni a jegypénztártól, amikor a pénztárfülke felett levő nagy reklámtábla — amely vékony fenyőfa kerettel van ellátva — leszakadt és a fejére zuhant. Kupferstein Miklós hangos sikoltással összeesett és elájult. Azonnal értesítették a mentőket, akik a vérző fejú diákot kiszállították a sebészeti klinikára, ahol az 5 cm. zúzott fejsébet bekötötték.

A klinikáról a bekötött fejú kis diák Nemzetőr uca 6. szám alatti lakására távozott villamoson.

Már most előjegyezheti

A „MELLIUSZ” könyvkereskedésben a könyvnapra megjelenő következő könyveket:

Ady: Összes versei, kötve 480
Móricz Zsigmond: Légy jó mindhalálra 180
Zilahy Lajos: A földöntúli város, kötve 340
Földi Mihály: A miniszter

Perényi László vendégjátéka a Csokonai színházban

Molnár Ferenc briliáns színpadtechnikával megírt, szikrázóan szellemes darabjának egyik főszerepében lépett fel a debreceni közönség előtt Perényi László, a fővárosi Vígyszínház művésze.

A kellemes megjelenésű, szép beszédű, intelligens színész szinte sikert is aratott a debreceni közönség előtt. Rutinos, átélte alakítása minden túlzástól menten állította a színpadra a Molnár darab egyik legsikerültebb figuráját. Sok tapsot kapott s alakítása nagyon tetszett a publikumnak, mely érdeklődéssel néz a kitűnő színész további vendégjátéka elé. Az együttes több tagjai, élén Somlay Juliával, Pogány Margittal, Herczeggel és Szabó Imrével a bemutatón már megratott kitűnő játékokat nyújtotta.

Az Allamépítészeti hivatal gépjávitó műhelye

által bérelt nagy világos helyiségek, autógarázsnak, fagy-munkáló műhelynek is alkalmas, azonnal kiadó HID U. 10.

Rajnay Bicsi

Káprázatosan fényes volt az idei Csaba-bál

A 16-ik Csaba-bál hagyományos sikerrel, páratlanul fényes külsőségek között zajlott kedden este az Arany Bika összes termeiben. A dísztermet ez alkalomra művészi ízléssel, gazdagon feldisztették. Középen pálmooázisban helyezték el a zenekart, ezáltal ötletesen kiszélesítve ki a majomszigetet. A padogaszertü keretben a fehér frakkban játszó egyetemi szalon és jazz zenekar tagjai, valamint Magyar Gynla cigányzenekara szolgáltatta a zenét. A lépcsőfeljáratot és a terem köröskörül pálmák, délszaki növények díszítették, pompás dekorációt nyújtva a káprázatosan szép estélyi toalettekben megjelenő hölgyek és frakkos urak seregének.

Az Arany Bika épülete előtt már este fél tizkor autók tömege torlódott össze. Hasonló fényes és nagyarányú bál már hosszú idő óta nem volt Debreczenben, mint az idei Csaba-bál Tíz órakor már a bál előkelő és fényes közönsége zsúfolásig megtöltötte a dísztermet s pazar toalettek nyújtottak szemkápráztató látványosságot.

A rendezőség, élén dr Csernátóny László Csaba-vezérrel és Szücs Endre főudvarnaggal a ballban fogadta az érkezőket. A kisteremben gyülekeztek a bálozó hölgyek, fővédnökök és megnyitók párok, valamint az első bálozó lányok partnereikkel. Innen vonultak be a feldisztett, káprázatos fényes arban uszó bálterembe a Csaba-induló hangjaira. Dr Jeney Endre, a Csaba B. E. főmagistere minden első bálozó lánynak egy izléses eskort nyújtott át az első bál kedves emlékéül.

A hagyományos fényes és sikerrel lefolyt Csaba-bálon ott láttuk nemesak Debreczen és a Tiszántúl orvostársadalmát, hanem a csonka haza határára túlról, Kolozsvárról, Aradról is jöttek első bálozó leányok. Az ország minden részéből felkeresték előkelőségek a kitünően sikerült bált. Megjelentek a Csaba B. E. örökös vezérei: dr Tóth László (Szombathely), dr Lázár Zoltán (Szolnok), dr Vajna István (Berettyóújfalú) és dr Schlamadinger József (Debreczen), de nemesak az orvostársadalom tagjai, hanem a Tiszántúl és Debreczen egyházi, katonai és társadalmi előkelőségei is ott voltak a Csaba-bálon. Ott láttuk Maklár Károly püspököt nejevel, eberswaldi Siegler Géza vegyesdandárparancsnokot, Fáy István főispánt és nejét, Pass László esprest, Papp Gyula szentszéki tanácsost, Ruffy Vargha Kálmánt, a római katolikus egyház világi elnökét, Vincze András és Falka tábornokokat, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettest, Madacsay Imre esendőkerületi parancsnokot, dr Horváth Józsefet, Debreczen katonai orvosfőnökét, dr Kopniczky Jánost, a katonai kórház parancsnokát, vitéz dr Roncsik Jenő tűzoltóparancsnokot, dr Szathmáry Ferenc és dr Nagy Endre postafőigazgatót, dr Balogh Gyula kormányfőtanácsost, dr Honhauser Sándor táblabíró, Kosáryné Réz Lola irónót, dr Szalkay Sándor bőszőrményi polgármestert, dr Balogh Bélát, dr Tarján Oszkár HEV tanácsost, a debreceni orvos-professzorok díszes karát teljes számmal, dr Tankó Béla egyetemi prorektort, dr Jeney Endre egyesületi magisztert, dr Hüttl Tiva-

dr, az orvoskamara debreceni fiókjának elnökét, dr Neuber Ede orvoskari dékánt, dr Forneth Béla, dr Csilléry András, dr Went István, dr Bodnár János, dr Bókay Zoltán, dr Somogyi István, dr Kreiker Aladár, dr Jankovich László orvosprofesszorokat, dr Hankó Béla professzort, dr Nagy Géza berettyóújfalui kórházi főorvost, dr Szaller Miklóst, Szolnok vármegye tiszti főorvosát, dr Gartner Istvánt, Hajdú megye tiszti főorvosát, dr Gazdig Józsefet, Bihar megye és dr Mikecz Miklóst, Szabolcs megye tiszti főorvosát s ezenkívül Hajdú, Szabolcs és Bihar vármegyék dszentri családait, a Nánássyakat, Komoróczyakat, Nádudvaryakat, Kissesket, Mikeczeket, Fényeseket és más előkelő familiákat.

A szebbnél szebb estélyi ruhás hölgyek frakkos urak karján vonultak be a pazarul kivilágított díszterembe s dr Oláh Dániel egyetemi magántanár, kórházi főorvos vezetésével, aki már a 16-ik Csaba-bál cigánybírója volt, zendült fel a »Halold-e rózsám, Katika csárdás, melynek ütemére nyitották meg a táncot Fáy Istvánné—dr Jeney Endre, Siegler Gézáné—Kovács Ferenc, Neuber Edéné—Fáy István, Kovács Ferencné—Csilléry András, Fényes Pálné—Kreiker Aladár, Forneth Béláné—Neuber Ede, dr Pauchly Gézáné—Forneth Béla, dr Jeney Endréné—dr Went István, Hankó Béláné—dr Hüttl Tivadár, dr Bósz Lajosné—dr Nagy Géza, dr Nagy Gézáné—Jankovich László, Verzár Gyuláné—Hankó Béla.

Ezenkívül a megnyitók párok között voltak partnereikkel a következő első bálozó lányok: Genesy Sári, Téglassy Kata, Ortutay Kata, Tóth Ilona, Verzár Bébi, Szentgyörgyi Klári, Boldizsár Nelly, Adam Piroška, Balla Edith, Kincsek Magda, Szalkay Baba, Kozma Irénke, Kállay Rózi, Gergely Klára, Farkas Ilonka, Rein Kamilla, Komoróczy Edit, Jeney Ili, Homolay Matild, Homolay Eva, Nánássy Vilma, Roncsik Nóra, Szkendrovits Márta, Magyari Kósa Edit, Vöröss Izabella, Zöld Manyi, Birinyi Mária, Balogh Ágnes, Vályi Ellus, Lengyel Sári, Debreczeni Aliz, Polányi Baba.

Nagy sikere volt a rendezőség azon újításának, hogy az urak minden tánc után leköszöntek s helyre vezették a hölgyeket. A kitünő újítás bevált s általános megelégedéssel találkozott. A nagyszámú és fényes közönség egyébként kitünően szórakozott mindvégig a Csernátóny László dr Csaba-vezér és Szücs Endre főudvarnaggal élén kitünően működő rendezőgárda páratlan figyelmessége s öltetessége folytán. A Csaba-bál iránt olyan hatalmas arányú és szokatlan volt az érdeklődés, amilyenhez az utolsó évtizedben hasonló nem volt. Egy órákor sumpé volt, mely után ismét tovább folytatódott a tánc s a színes, bősájtatos, hagyományos sikerű Csaba-bál mélyen belenyúlt a másnap délelőtti.

IDO ARAS

Hazánkban jobbára derült, aránylag csendes és száraz volt az időjárás. A hőmérséklet a Dunántúlon emelkedett és általában 7—8 fokot ért el, sőt Sopronban a 11 fokot is elérte. Az Alföldön 6—7 fokot észleltek. Debreczenben 4, Egerben általában még csak egy fokot.

Jóslás: Erősödő délnyugati, nyugati szél, helyenként, főként nyugaton és északon eső, a hegyeken hó. Az éjjeli fagy a Dunántúlon gyengül, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

Már eddig több mint háromszáz amerikai jelentkezett a reformátusok debreceni világtalálkozójára

Kiemelkedő attrakciókat kellene nyújtani a világ minden részéből összeszerelő magyaroknak, hogy érdemes legyen ittmaradniok.

Debreczen város közönsége a lap lap hasábjain megjelent cikkből értesült arról, hogy a világ minden tájára szétszóródott magyar reformátusok a nyáron világtalálkozóra jönnek össze.

Cikkünk megjelenése óta a rendezőbizottság kiadott kommunikéje szerint elmentek a meghívók a világ minden tájára, ahol csak magyar reformátusok szervezett egyházi életet élnek.

Es — fájdalom — a csonkaország határain túl találunk már magyar református egyházakat nemesak az elcsatolt területeken, de Franciaországban és Belgiumban is, mely országokban a háboru után vándorbotot fogott magyarok telepedtek le, akik, mert úgy látták, ottani életük nemesak átmeneti jellegű, egyházközségeket is alapítottak. Az Egyesült Államokban és Canadában régen virágnak magyar református gyülekezetek, hatalmas társadalmi szervezetek is vannak, de Dél-Amerikában, Braziliában és Argentiniában, Bolíviában és Uruguayban szintén a háboru utániak a magyar református egyházközségek.

Ezekben a gyülekezetekben kövessé válnak egységek a magyarok, akik részben a csonkahazából, részben a megszállt területekről vándoroltak ki. A délamerikai magyar reformátusok között igen nagy számmal vannak a nők, mert hiszen a váltakozó román kormányok politikája egy pontban mindig változatlan maradt: a magyarok kivándorlásának mennél hathatósabb előmozdításában.

Es most ezek a magyarok hazakészülnek, még szabatosabban: Debreczenbe készülnek, hogy a kálvinista Rómában lelkük felledüljön és új erőt nyerjenek ahhoz a nagy harchoz, melyet a hazát cserélt embernek kell megvívnia messze idegenben, hogy magyar és református maradhasson.

Kétségtelen, hogy ennél érdekesebb, ennél jelentőségesebb eseménye nagyon régen nem volt Debreczennek.

Hatalmas tömegek jönnek majd el erre a nagy találkozóra. Minden reménység megvan arra, hogy illetékes tényezőknél sikerül keresztülvinniök, hogy az utóállamokba százköt magyar reformátusok is eljöhessenek erre a páratlanul ígérkező testvéri találkozóra.

Nem akarok arról szólni, mit jelent majd lelkiükben Debreczen reformátusainak ez a lélekelő esemény — biztosan megteszik majd ezt nálam sokkal illetékesebbek —, de fel kell hívnom illetékesek figyelmét a rendkívüli esemény idegenforgalmi jelentőségére.

En csak az Egyesült Államok református magyarságának készülődését ismerem. Ott, mint ezt előző cikkemben megírtam, a szervező Református Egyesület végzi Borsy Kerekes György szervező főtitkár vezetésével.

Az Egyesület a North German Lloyd hajóstársasággal kötött szerződést és biztos tudomásom szerint maga az Egyesület 50 hajójegyet vásárolt meg, melyeket tagszerzősi jutalmakul fog tagjai között kiosztani. De ha a verseny eredmény olyan lesz, hogy több a gyénnek

jár az oda-visszaszóló hajójegy jutalom, újabb jegyeket vásárol az Egyesület.

A North German Lloyd budapesti irodájába érkezett jelentések szerint a csoporthoz való jelentkezés nagyon szép eredményt mutat fel eddig is és azt hiszik, hogy az idei nyáron a Református Egyesület csoportja — tehát a debreceni Világtalálkozás — lesz a legnagyobb amerikai magyar csapat.

Az én információim úgy szólnak, hogy eddig háromszáz főre becsülhető a csoportban résztvevni szám-dézők száma, de ez persze napról-napra emelkedik. Ez csak az Egyesült Államok-beli csapat.

Milyen nagy lehet majd az elcsatolt területekről, Franciaországból, Belgiumból és más közel-ebb eső országokból jövők száma?

Hatalmas tömeg jön hát össze Debreczenben, mely idegenforgalmi szempontból nem lebecsülendő.

Igaz: rövid időre van tervezve a világtalálkozás.

De: talán nem végleges még a tartam meghatározása, ki lehet azt valamivel tolni.

Főleg — ha Debreczen valami olyan attrakciót tudna nyújtani a világ minden tájáról érkezett magyaroknak, melyért érdemes lenne majd maradniok.

Ugy tudom, a Tiszántuli Ipari és Kereskedelmi Aruminta Vásár megtartása befejezett dolog.

A megnyitás azonban — úgy tudom — szeptember 3-ára van tervezve.

Nem lehetne a megnyitást előrehozni, hogy a külföldről hazajött magyarok is láthatnák és gyönyörködhetnének a Tiszántul hatalmas megmozdulásában?

Nem lenne jó eldicselkedni a külföldi magyaroknak, hogy mit tud a Tiszántul és Debreczen produkálni?

Üzleti eredményei is lehetnének annak, ha lehetővé tudnák tenni, hogy a Református Világtalálkozásra érkezők láthassák a Tikávot.

Bizonyára lesznek közöttük sokan kereskedők, akik vásárolnának a kiállított portékából, vagy legalább is rendeléseket adnának fel és üzleti kapcsolatokat teremtenének a kiállítókkal.

Es aztán még mint egyéni vásárlók is sokat jelenthetnének a kiállításon résztvevők számára egy világtalálkozás tömegei. Emlékeket, vásárolnának ott.

A Tikáv rendezői között nem lehet másodrangú kérdés, hogy a résztvevők üzleti eredményein leudítsenek és úgy vélem, érdemes megfontolni: nem tudnák-e a megnyitást úgy előretolni, hogy a Református Világtalálkozás résztvevői résztvehessenek a Tikávon.

Fáy Fisher Andor.

Anyakönyvelték az újszülött holland hercegnőt

Amsterdam, febr. 1. A soestdijki kastélyban kedden délután az újszülött hercegnőt bejegyezték Baarn község anyakönyvébe. Az ünnepélyes eseménynél Colin miniszterelnök s Belserts van Blocklan, az államtanács alelnöke szerepelt tanuként. Az újszülött hercegnő neve Beatrix Vilhelmina Armgard.

CSAPÓ U. 3. SZ. ALATT üzlethelyiségek

kiadók
Értekezni Dr BRÜCK ISTVAN ügyvédnél, Piac u. 77. sz. a.

Bárdos Géza

Amikor a hivatalos tétben a napnak szinte tavaszias sugárzása a felszabadulás, a megkönnyebbülés kellemes érzését lopja be egy-egy percre lelünkbe, egy a Debreceni Kereskedő Társulat épületének ormán lengő fekete lobogó a gyász sötét gondolatát, a természet örökérvényű törvényét, az elmúlást adja tudtunkra. E gyászlobogó **Bárdos Géza** halálát jelzi.

Patriarka kort ért meg. Eleteknek jelentős évei a régi nyugodt, életgondokkal kevésbé terhelt boldogabb korba esnek, abba a korba, amelyben minden más felfogástól mentesen értékeltek az egyének a közjó előmozdítására törekvő elgondolásait, — abba a korba, amikor e nemesebb, magasabb nézőpontból elgondolt komoly akarásokat a megvalósulás, a tervezést, az építést követte.



Bárdos Géza.

Bárdos Géza három évtizeden át állott a Debreceni Kereskedő Társulatnak, ennek a patinás múltú gazdasági intézménynek szolgálatában. A titkár, a főtitkár, majd az ügyvezető alelnök fontos, messzeágazó szerepkörét vállalta és ezt a munkakört a múlt hagyományainak méltó tiszteletben tartásával, a kor viszonyainak és a jövő kívánalmainak állandó, alapos mérlegelésével töltötte be. Lénye, egyénisége egybeforrott a Nemes Kalmár Társulat el nem halványuló ama lelki, gazdasági és erkölcsi örökségével, amely intézmény a 17. századtól kezdve tagjai örökének, a kereskedelem előmozdításán kívül a tagok emberbaráti érzésének ápolására, elszegényedett tagjai gyámoltására törekedett, sőt még továbbmenően a céhszervezethez hasonlóan a tagok morális, családi életének irányítására is közrehatott.

Bárdos Géza lelki portréjának megfajzolása során nem célok, hogy széles körre ágazó tevékenységét feltárjam. E tekintetben csak annyit említek meg, hogy nem volt városunkban intézmény, egyesület avagy a közösség ügyét előmozdítani akaró közület, ahol ne hallatta volna szavát, ahol és mindegyik csak egyet, a szép és a jó megvalósítását óhajította és szorgalmazta. Az elköltözött Bárdos Géza a múltat nem feledve, a jelen körülményeit látogatva, legkiválóbb lelki gyermekének a Kereskedő Társulat fenntartotta iskolák ügyét tekintette. Eleteknek, igen sokszor nappalra tett éjjelének legfőbb gondja az a törekvés volt, hogy a debreceni kereskedelmi iskolák, mint a gazdasági kiképzésnek ezen kiemelkedő szellemtemplomán ne csak városunk elsőfokon álló kultúr-intézményei legyenek, de országos viszonylatban is előkelő helyet foglaljanak el. Bárdos Géza ebben a működési körében valóban hivatást töltött be. Amidőn hivatalos munkáit intézte a legkülönbözőbb hatóságoknál, min-

denki, akivel tárgyalt, akitől kért támogatást, — szemének sugárzásából, szavai hangjából, csak egyet láthatott, csak azt tudta megállapítani, hogy önzetlenül, tiszta kézzel, nemes szíve és lelke sugallatától követve buzgólkodik és legfőképpen egyért sáfárolkodik, a kultúra értékes hajtásainak kiszökkénéséért.

A magyar kereskedelmi szakoktatásnak egy évvel ezelőtt elköltözött doyenje **Sásdy Schack Béla dr.** felfedezte, megállapította Bárdos Gézaiban ezeket az értékes vonásokat, meleg baráti szeretetbe fogadta. Ezen lelki megértés és megbecsülés révén aztán

csak a Kereskedő Társulat és az általa fenntartott intézmények nyertek hasznos anyagi és erkölcsi támogatást, aminek legkésebb szőszölő a nagylétszámú szép multia visszatekintő, kitűnően megalapozott iskolák lettek.

Most, hogy földi pályafutását befejezte Bárdos Géza, emléke nem lehet a mulandóságé, lelke él tovább és visszaverődik mindazokban az intézményekben, alkotásokban, ahol és amelyekért és amelyek tovább fejlődéséért szépséges lelke, szerető szíve oly sokat dobogott.

Dr. László Béla.

A közeljövőben fokozottabban ellenőrzik a közegészségügyi felügyelet alá tartozó üzemeket

A tisztai főorvosi hivatal a közeljövőben fokozottabban mértékben kívánja a közegészségügyi ellenőrzés alá tartozó üzemek időszakos vizsgálatát teljesíteni. Az ellenőrzés megkönnyítésére és egységesítése érdekében közegészségügyi utasításokat boesátott ki és ezeket kinyomatva már szét is osztják.

Egyelőre a fodrász, hentes, mészáros, élelmiszer, fűszer, vegyeskereskedés, szatóc, gyümölcs és cukorkaárúsítók, tejtermelők, tejszállítók, tejtermék árusítók részére készítették el az utasításokat.

A városi orvosok negyedévenként végzik el ezt a közegészségügyi ellenőrzést és a munka elvégzését a tisztiorvosok ellenör-

zik. Az észlelt szabálytalanságokat azonnal jelentik a főorvosnak, aki a kihágási eljárás folyamatba tételét kezdeményezi.

Érdekes újítás lesz a multtal szemben, hogy mindazok az üzemek, üzletek, amelyek közegészségügyi szempontból ellenőrzés alá tartoznak, kötelesek lesznek közegészségügyi ellenőrzési könyvecskét beszerezni, illetve tartani, illetőleg már a földművelésügyi miniszter a mészárosok és hentesek részére előírt. Ezeket az ellenőrző könyvecskéket Debrecenben is közzétesznek kiosztják. A tejtermelők és szállítók — akik a hatóságnál jelentkezni tartoznak — elsősorban arra vizsgálják meg, nem-e tífuszbacillus gazdák.



Elkészült a Szent Anna uecai katolikus templom művészien szén főoltára.

Dr. Láng Pál pápai kamarás az új plébános helyettes

Dr. Láng Pál pápai kamarás személyében új helyettes plébánost kapott a debreceni r. kat. egyházközség. Dr. Láng Pál már a mult hónap óta teljesít lelkészi szolgálatot a Szent Anna uecai plébánia hivatalban és többször tartott vasárnapi szentbeszédet. Benne a katolikus hívek igen kiváló szónokot és nagy tudású egyháztudóst ismeretek meg.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó volt szíves a következő adatokat adni az új helyettes plébános eddigi működéséről.

Dr. Láng Pál pápai kamarás 1885-ben született, 1907-ben szentelték fel pappá. Felszentelés után hittanár volt Máramaros megyében Felsővízsón, majd ideiglenes helyettes Aknaszlatinán. 1912-ben Munkácsra mint segédlelkész és hittanár működik, majd a dűsgadag Schönborn grófi családnál lett nevelő. 1921-ben Nagykárolyban és Tasnádon lelkipásztorokodott.

A mult év decemberében dr. Lindenberger János apostoli kormányzó a szatmár-vári püspök engedélyével a esonka-vári egyház kötelekébe vette fel és 1938 január 1-től Debrecenben alkalmazta.

Előadás gróf Tisza Istvánról Milánóban

A milánói magyar barátok minden évben több előadást rendeznek s ezeknek célja a magyarság műveltségének, multjának és jelen kérdéseinek ismertetése. Az ezévi előadássorozatnak célja a modern Magyarország különböző nemzedékeit képviselő politikussok: Széchenyi, Kossuth, Deák, Tisza István működésének ismertetése.

A triestri egyetem magyar tanára, dr. Tassy Ferenc most tartotta meg felolvasását gróf Tisza Istvánról Milánóban igen nagyszámú díszes közönség előtt. Dr. Tassy Ferencet már másodszer hívják meg a milánóiak előadás tartására. Dr. Tassy Ferenc neve ismerős mindazok előtt, akik olasz-magyar kapcsolatok kiépítésén dolgoznak, hiszen dr. Tassy Ferenc évtizedes harcosa a magyar-olasz szellemi együttműködésnek.

Nagy sikere volt Budapesten a debreceni madárhangversenynek

Dr. Nagy Jenő előadása a Magyar Túrta Egyesületben Budapesten

A Budapesti Túrta Egyesület felkérésére dr. Nagy Jenő híressé vált madárhangversenyét Budapesten is bemutatta a közönség őszinte elragadtatása mellett. A budapesti közönség zsűfólasig megtöltötte a fővárosi pedagógium dísztermét s nagy érdeklődéssel kísérték dr. Nagy Jenőnek, a kiváló előadónak élvezetes, tanulságos előadását. Budapesten eddig még szakemberek sem hallották ezeket a debreceniek előtt már jól ismeretes természetű madárhangfelvételeket s az előadás egyszerre felhívta a figyelmet a debreceni Nagyerdő természeti szépségeire, páratlan madár-gazdagságára. A fővárosi teremben kristálytisztán csattogtak a Nagyerdő fülemiléi s a közönség páratlan érdeklődésére a debreceni Madárvédelmi Egyesület meg is hívta a Budapesti Túrta Egyesületet egy valószínűs nagyérdői kirándulásra.

x Rheumás betegnek biztos gyógyulás a nagyerdői fürdő gyógyvizében.



A színházi iroda jelenti:
Ma, 2-án délután

FILLÉRES HELYARAKKAL

Vihar az Egyenlítőn Perényi Lászlónak

A VIGSZÍNHÁZ HÖSSZEREL-
MÉSÉNEK FELLEPTEVEL

este A. bérlet 18. számban, csütör-
tökön B. bérlet 19. számban

Marica grófnő

Február 2-án, szerdán délután az Ujságíró Klubban a Színházi Szabadegyletem Juhász Géza tart előadást: A magyar dráma élete, főművein keresztül, Csongor és Tünde.

Tanügyi reformok

A debreceni ref. népiskolákban
ez évben megnyílik a VII. osztály.

A tanítóképzés terén nagy változás szűzében állunk. A tanítóság vezető soraiban már nyíltan beszélnek arról, hogy a tanítóképzést reformáló törvényjavaslat elkészült és ez iskolai év végéig a törvényhozás elé kerül. Ez a törvényjavaslat igen nagy változást jelent, nagy változást fog hozni a mai rendszerrel szemben.

Eddig a középiskola négy osztályának sikeres elvégzése után mehetett az ifjú az öt éves tanítóképzőbe. Ennek vége lesz. Ezután csak a középiskola irrettségi vizsgája letétele után lehet az akadémián rangú tanítóképzőbe beiratkozni. Tulajdonképpen a tanári-tanítói pályára készülőket részére az új I-VIII. osztályú középiskola nyílik meg. És onnan mehetnek az ifjak az egyetemre, vagy a tanítóképzőbe. A képző a középiskolára épített akadémián rangú két éves intézet lesz.

Hóman Bálint kultuszminiszter e munkájával a tanítóság régi kérését teljesíti. Két évvel ezelőtt már teljesítette a tanítóságnak egy másik kérését. A tanítóságnak az volt a kérése, hogy a tanító munkáját hozzáértő, szakemberek bírálják felül. Szakemberek legyenek az irányítók. Ez természetes is. A miniszter ezt megértette és teljesítette a kérést. Ma már a tanítóság köréből kiteremtett kiválóbb tanítók, mint közéleti iskolalátogatók ellenőrzik a népiskolákat. Most tehát már szakemberek látogatják meg és bírálják felül a tanító munkáját.

Es most ez a népiskolai intézkedés is olyan lesz, mely megfelel a magasabb célnak. A tanítóság önmaga kívánja a magasabb tanítóképzést. A tanítóságnak a munkája is növekedik a népiskola VIII. osztályúvá fejlesztésével. A debreceni református népiskolában ez évben megnyílik a VII-ik osztály. Egyelőre csak egy fiú és egy lány osztály. Már most felhívjuk erre a szülők figyelmét. Ha a szülők megértik ennek a fontosságát, 1939 őszén megnyílik a VIII-ik osztály is.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán: 3 5 7 és 9 órákor magyar-
filmből: TISZTELET A KIVÉTELNEK.
Rádny, Tolnay főszereplésével. Kisérő-
PENG A KASZA.

Nagy Izabella, Daibukát Ilona, Macóth Annie, Lendvay Andor és dr Bánóczy Dezső megérkeztek a mai Magyar Kultucestébe, amely pontosan 8 órákor kezdődik az Arany Bika szálló dísztermében

A művészi együttes, — amely ebben az összeállításban a fővárosban is csak ritkán kerül össze, már Budapesten megtartotta az előkészületeket és próbákat, hogy az előadás a legmagasabb művészi színvonalra legyen — ma délután tartja meg az Arany Bikában az utolsó simításokat és próbákat, hogy egészen precíz előadással lépjen az Arany Bika dísztermébe zsu-

foltt háza elé. A műsor a legváltozatosabb és legérdekesebb kosztümökben, jelmezekben, a székely népviselettel a magyar népi ruhákön keresztül a frakkig mindent felvonultat. A műsorban egyfelvonalasok, székely népjelenetek, versek, dalok, tréfák szerepelnek, zene és cigánykíséret mellett. A zongorakíséretet Szabó Emil, a kiváló zongorista látja el, míg Nagy Iza-

bellát, magyar nótáit Csóka Feri primás és cigányzenekara kíséri. A rendkívül nagy érdeklődéssel várt estély az idei évad egyik legnagyobb művészi és társadalmi eseménye.

A megmaradt néhány jegy még Méliusznál, az Arany Bika halljában Schwarz vez. pipásnál és az esti pénztárnál kapható.

A város felmond a Degenfeld téri vassátrak bérlőinek

Valamennyi vassátrat eltávolítják

Felmondanak az összes vassátras bérlőknek a Degenfeld téren. A város lebontatja az összes vassátrakat, amelyek még a Degenfeld téren állnak. Ezt az intézkedést azzal indokolják, hogy úgy a tisztiorvosi, mint az állatorvosi és a műszaki ügyosztály véleménye alapján külön-külön is ok van a Degenfeld téri vassátrak eltávolítására. A város az összes vassátorbérlőknek április 1-re mond fel. Az élelmiszerárúkat a fel-

mondás nem érinti nagyon súlyosan, mert a kenyér, káposzta, paprikaárúkat a Degenfeld téri nyílt piacon minden további nélkül árulhatják. A bazarosok, órák, keszes, fésűs és egyéb iparosok és árú-
sok a heti piacok területén nyerne-
nek elhelyezést. Sajnos, a felmondás sok kisember existenciáját érinti, mert különösen a vidéki közönség ilyen cikkeket vásárlásánál a Degenfeld téri vassátrakhöz van szokva.

A Bolgár-Magyar Társaság összejövetele

A Bolgár-Magyar Társaság a zsúfolt társadalmi események ellenére nagy érdeklődés mellett tartotta meg február havi összejövetelét. Mint a társaság minden összejövetelén, ezen is meglehetősen felszólalásokban ápolták a bolgár-magyar barátságot.

Balla Bertalan tanácsnok, a Bolgár-Magyar Társaság elnöke, értékes felszólalásában összegezte a társaság múlt évi munkájának, célkitűzéseinek eredményét. Mintegy mérleget állított fel a debreceni Bolgár-Magyar Társaság működéséről, tevékenységéről s jól-élesőleg állapította meg, hogy a társaság mindent megtett a bolgár-magyar barátság kimélyítésére. A debreceni Bolgár-Magyar Társaság egész Magyarországon egyedül, amelyik asztaltársaságként működik a rokon nemzettel való kapcsolatok kimélyítésén. Egy másik nagy városban is a debreceni társaság működését akarják lemintázni, hasonló célok-

kal. Itt az összejöveteleken a két nemzet kapcsolatáról beszélnek és nem hiába beszélnek. Azt a nagy sorsközösséget, amit most megállapítottunk, megállapíthatjuk évszázadokra visszamenőleg is. Az új kulturális együttműködés is egyre szebb eredményeket mutat fel. Dr Darányi egyetemi tanár, a miniszterelnök rokona, Szófiában értékes előadást tartott s ugyanakkor bolgár egyetemi tanárok Magyarországon tartanak előadásokat. Fővárosi színpadon bolgár író drámáját mutatják be a közeljövőben. A két testvéri nemzet összeházasítása szellemi téren egyre jobban kiteljesedik s a debreceni Bolgár-Magyar Társaság tagjai boldogok, hogy e gyönyörű kapcsolatok fejlesztői lehetnek.

A hatalmas tetszéssel fogadott, lelkesen megtapsolt értékes felszólalás után Kovács Gyula szébbnél szebb dalokkal szórakoztatta a társaságot pompás, iskolázott hangján. A megjelentek a késő éjszakai órákig kitűnő hangulatban maradtak együtt.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.

1701/938. au.

HIRDETMENY

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásaikat (u. m. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél 1900 évi XVI. t. c. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett s a cseléd változást átírás végett, a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett, a munkavállaló szolgálatbalépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be, a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett.

Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, szemé-

lyes és folytonos szolgálat teljesítésére.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát s a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbaeséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társ-csépeltető, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általában szerződés megkötésével is eszközölhető.

Az a munkaadó géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemében történő baleset esetén az 1902. évi XIV. t. c. 24. §-a alapján, illetve az 1912. évi VIII. t. c. 5. és 12. §-a alapján kártérítési felelősséggel tartozik. A hátralékos díj közadók módjára fog behajtatni, a mulasztás a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után.

Debrecen 1938 január 25.

Városi adóhivatal.

5 hete eltűnt olasz szerelmesével egy itálai pestis orvos

Romantikus módon eltűnt Budapestről ifj. Némann Géza 37 éves szigorló orvos. Nem tartják lehetetlennek, hogy a fiatal orvos büntény áldozata lett.

Ifj. Némann eltűnésének körülményei rendkívül titokzatosak. Pár héttel ezelőtt egyik árúházban megszólította egy elegáns barna hölgy, aki olasz földbirtokos leányának mondotta magát. A rejtélyes barna nő valósággal szerelmet vallott az orvosnak s felszólította, hogy utazzék vele Olaszországba, mert már meg is váltotta vasúti jegyét. Ifj. Némann Géza megírta az esetet egy barátjának, megígérve, hogy ismét fog írni Olaszországból. Azóta semmi hírfi. Némann Gézáról s a rejtélyes történet titkait valószínűleg a rendőrség fogja megfejteni.

Kitűnően sikerült az Arpád-házi Boldog Margit Leánykupa májrosos tánceseje

Kedden este az Angol Királynő nagytermében rendezte meg az Arpád-házi Boldog Margit Leányklub hazománysos májrosos táncesejét. A nagyterem zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, melynek sorában ott láttuk Fáy István főispánt és nejét, dr Lindenberger János apostoli kormányzó vezetésével a plébánia többi lelkipásztorát. Ott volt Mellau Márton pápai prelátus, a Svetits-intézet igazgatója, dr Báthory József, a piarista gimnázium igazgatója, Bátky Miklós rendházfőnök, Darabos Balázs százados és még igen sokan mások.

A táncesejtét rövid műsor vezette be. A műsor első számaként Preis Ákos piarista gimnáziumi tanuló, Buza Gábor zenetanár egyik legtehetségesebb fiatal tanítványa lépett a dobogóra. Két igen nehéz feladatot játszott. Vecsey Andaluizai Románcát és Hubay: Poémáját. A fiatal diák nagyszerű érzéssel, kiforrott technikával bravurosra oldotta meg a darab nehézségeit. Nagy taps jutalmazta pompás játékát. A fiatal művészt bemutatták Fáy főispánnak és nejének, aki melegen gratulált neki, valamint kitűnő meseterének, Buza Gábornak.

Ezután szavaltat következett: Fekete Juci klubieány Feledő Sándor bájos költeményét szavaltá el nagy tetszésnyilvánítás mellett. Sok tapsot kapott.

Turányi Vilma zeneakadémiai növénék énekelt ezután a kitűnő Rácz Jancsi muzsikája mellett magyar nótákat. Gyönyörű alt hangja kitűnően érvényesült. Újrázást kértek tőle.

A műsor után megkezdődött a tánc és a díszes vendégereg csak a reggeli órákban távozott el.

x Felgyógyul, megerősödik, munkaképessége fokozódik a nagyerdői gyógyvíz fürdőből.

Nemzetgyalázás vádja miatt őrizetbe vettek egy debreceni leányt az apjának írt levél miatt

Benedek Magda esete a völegényével és a két levéllel.

A debreceni törvényszék fogházába kedden délelőtt egy keservesen síró, jól öltözött leányt kísérték be. A leány Benedek Magda, 21 éves, Debrecenben van az anyjának háza, de ő az édesapja után, aki régen elkerült a városból és Pozsonyban él, csehszlovák állampolgár. A leányt azért vették őrizetbe, mert két levelet írt Pozsonyban lakó apjának és a levelekben olyan kitételek vannak, melyek a nyomozók szerint a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség megállapításához elegendők.

Benedek Magda az ügyészség folyosóján találkozott édesanyjával és sírva borult a nyakába.

— Mit csináltál, mit írtál? — kérdezte Benedekné könnyes szemmel.

— Ne haragudj anyukám — mondotta a leány.

Az ügyészségen két levelet őriznek mint bűnjelt és a zárkában Benedek Magda sírdogál, aki nem is sejtette, hogy az apjának írt, támogatást kérő levél miatt még szabadságát veszti. A levelet rábízta arra a fiatalemberre, akit völegényének tekintett, kérte, hogy adja postára a leveleket, de azok nem kerültek a postára, hanem a hatóság kezébe.

Az ügyről nem adtak ki hivatalos információt. Benedek Magda

édesanyja mondotta el a következőket.

A SZERELEM ELINDUL

— A leányomnak udvarolt egy Dániel Ferenc nevű borbély és fodrász. A leányom nagyon megszerette a fiatalembert és napok óta úgy tekintettük, mint a leányom völegényét. Nagy volt a szerelem és arról beszélünk, hogy a házasságkötéskor üzletet nyitnak és én 1000 pengővel segítem a fiatalokat. Derecskére akartunk menni az új üzlettel, de akkor már arról beszélt Dániel Ferenc, hogy ő nem nyithat üzletet Derecskén, mert ő nyilas és az ő nyilas barátai nem egyeznek bele abba, hogy zsidó leányt vegyen feleségül. Azt mondotta, hogy kitörök a nyakát, ha zsidó leányt vesz feleségül. Nekem úgy mondta, hogy a házassághoz 5-6000 pengő kellene. A leányom meg arra akart rábírní, hogy adjam el a házat, segítsen őt hozzá ahhoz, hogy boldog legyen, mert olyan nagyon szereti a Fricit.

AZ ELTÜNT LEVÉL ÉS A FÜSTBEMENT TERV

— A leányom teljesen a fiatalember hatása alá került, aki tovább járt a házhoz és udvarolt, bár akadályok voltak már a házasságuk előtt. A leányom karácsony után mondotta nekem, hogy

levelet írt az apjának Pozsonyba és olyan levelet írt, hogy még a követ is megindítsa. Erre azért volt szükség, mert a leányom apja nagyon ridegen bánik a gyermekeivel és nem segíti őket. A levélben a lelkére akart hatni, hogy megindítsa, segítse őket ahhoz, hogy Pozsonyban telepedjenek le és ott nyissanak üzletet. Levelet írt tehát a völegényjelöltje tudtával nemcsak az apjának, hanem a nagymamájának is. A két levelet Dániel Ferenc tette a zsebébe, hogy majd ő postára adja. Ennyit tudtam, hogy a levelek elmentek, vártam, hogy milyen választ kapnak, de teltek a hetek és nem jött semmi válasz. Kérdeztem, hogy feladták-e a leveleket és azt mondták, hogy igen. A leányom azonban igen nyugtalan volt és sokat sírt, nem tudtam az okát és hiába kérdeztem, nem mondotta meg. Sejtettem, hogy valami történt, de csak most tudtam meg, hogy a levél nem ment el a címzetekhez és itt maradt a ráadásul még azzal is rémitgették a leányomat, hogy kiutasítják az országból, csak egy szóba kerül az egész.

A múlt vasárnap még a házzal vacsorázott a fiatalember, akire a levelet bízta a leányom. Rádiót is hozott, hogy vigabban legyenek. Akkor még nem sejtettem semmit. Most tudtam meg, hogy a fiatalember szerint a két külföldre címzett levelet kivették a zsebéből és annak tartalmát elolvasták. A leányom, aki idegbeteg, lehet, hogy kiszínezve írta le az itteni állapotokat, tekintettel az idegenellenőrző razzizákra, de csak azért, hogy apja szívét megindítsa és az ő segítségével felesége lehessen annak, aki itt nem akarta elvenni. En csak ennyit tudok elmondani, nagyon féltem a leányomat, hogy nem bírja idegekkel ezt a esalódást. En óvtam a fiatalembertől, de szerelmes volt bele és nem hallgatott a szavamra. A levél szövegét nem ismerem, de azt tudom, hogy nem akarta megsérteni a magyar államot, csak az apja szívét meglágyítani.

Ennyit mondott el az esetről és annak előzményeiről Benedek Magda édesanyja. Az ügy további sorsa és vizsgálata az ügyészség és vizsgálóbíró kezében van.

Kiosztották Debrecenben a félévi bizonyítványt

Az idén nem volt diák-öngyilkosság, viszont sok az eltűnés.

A debreceni diákoknak szombaton és hétfőn nagy napja volt. Az izgatott fiúknak és leányoknak kiosztották a félévi bizonyítványt. A bukások száma általában, főleg a leányoknál, kevesebb, mint a múlt esztendőben volt.

bár még így is elég nagy száma az elégtelen növekedések száma.

Örvendéses jelenség viszont, hogy az idén elmaradt az évről évre megismétlődő diáköngyilkosság. Annál nagyobb az eltűnések száma. Azok a diákok, akik féltek a félévi bizonyítvány közzétételében megnyilvánuló szülői szigortól, nagy számban bolyongtak el néhány napra. Az eltűntek között van egy kilencéves elemi iskolai tanuló is, de van 18 éves középiskolai tanuló is. Természetesen az eltűntek néhány nap múlva, mire a szülői szigor kihűl, rendszerint megkerülnek.

Megtartható az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár

Minthogy aggályok merültek fel úgy a hivatalos, mint gazdasági körökben, hogy a szaj- és környafajás külföldi terjedése mellett ez évben a budapesti mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár megtartása nem jelent-e a járvány behurcolása és elterjesztése tekintetében különös kockázatot, a földművelésügyi miniszter indokoltan tartotta ebben a kérdésben kikérni az Országos Allategészségügyi Tanácsnak véleményét. Ez a legkiválóbb szakemberekből álló szerv egyhangúan azt az álláspontot foglalta el, hogy megfelelő óvó rendszabályok mellett az idei országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt megtarthatónak tartja. Az Országos Allategészségügyi Tanács véleménye alapján a földművelésügyi miniszter úgy döntött, hogy a már előzőleg kiadott engedélynek megfelelően március 23-28. napján a budapesti országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár megtartható, egyben azonban intézkedett a javaslatba hozott fokozott allategészségügyi ellenőrzési, fertőtlenítési és egyéb óvatossági rendszabályok megtételére nézve. Így tehát a kiállítási szándékozó gazdák teljes nyugalommal felküldhetik értékes tenyészállataikat és viszont a vásárolni szándékozók megnyugvással fedezhetik ez évben is tenyészállatvásárukat a budapesti kiállításon.

x Télen is uszkálhat a nagyerdői fedett fürdőben.

Nagyságos Asszonyom!

A felsorolt 10 jelzés a rivoire lack ajakruzsok színeit jelentik. Az A, B, C, tökéletes erejű és mélységű átváltozó színek koráli, narancs és ugynevezett természetes árnyalatokban * Az 1-estől a 7-esig pedig a lack ruzsok u. n. normál színskálája szökétől kreolig



Színében
fényhatásában
tartósságában
utánozhatatlanok a

rivoire lack ajakruzsok

Kérje szaküzletekben, vagy dr. Holczner illatszertárában, Teréz-körut 8

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

Vissza!

Irtó: CSILLIK ERNŐ.

Vissza... vissza...
Játszani homokban —
Futni réten
Mint gyermek boldogan!

Vissza... vissza...
Jer vissza egy szóra —
Boldog időm,
Eltem ifjúság!

Vissza... vissza...
Szívemnek szerelme —
Ébressz megint!
Szűrd nyilad szívembe!

Vissza... vissza...
Képzetem világa, —
Melyben csillog
Az élet folyása!

Vissza... vissza...
De nem! Maradjatok!
Mert ti újra!
Újra csak megcsaltok!

— A „DEBRECZEN” legközelebbi száma Gyertyaszentelő Boldog Asszony ünnepe miatt pénteken reggel a rendes időben jelenik meg.

— A Tanítók Szabadegyeteme előadássorozata ma délután 5 órakor a Kollégium dísztermében kezdődik. A Ref. Tanítók Vegyeskara éneklél a Himnuszot s ezután dr. Csikesz Sándor egyetemi tanár, Rektor a 400 éves Kollégiumról tartja meg a megnyitó előadást. Hat órakor dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár „Az esztétikai kultúra a nemzetnevelés szolgálatában” cím alatt tartja meg első előadását. Belépti díj nincs. Az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség. A két előadás között Pásztor Lajos ref. tanító szaval.

— Szülői értekezlet a Nyilastelepen. Bray Sándor lelkipásztor szülői értekezletét tartott a nyilastelepi elemi iskolában. A szülők nagy számban jelentek meg. V. Szalay Gábor igazgató üdvözölte szeretetteljes szavakkal Uray Sándort, aki hangsúlyozta, hogy 5 hazajön a Nyilastelepre, ahol mindig nagy szeretettel fogadják s amely egyházi rész fejlődését élénk figyelemmel kísérik. Azután értékes előadást tartott a társadalom és szülők feladatairól a gyermeknevelés és segítése terén. Majd Mezey Béla lelkes vezetéssel mellett megtekintette a szép eredménnyel működő leánykör munkálkodását.

— Dr. Hernádi Mihály előadása a Tisza István Tudományegyetem Népszerű Tanfolyamán. Február hó 3-án, csütörtökön délután 6 órakor dr. Hernádi Mihály m. kir. tisztiorvos tart előadást a tej fertőző szerepéről. Belépti díj nincs.

— A Déri Múzeum ma, szerdán 10—1-ig nyitva. Belépti díj 50 fillér, tanulóknak, katonáknak 20 fillér. A múzeumi Közművelődési Könyvtár egész nap zárva.

— Az Ügyvédek Gazdasági Blokkjának előadássorozata keretében február hó harmadikán, csütörtökön este 6 órakor az Arany Bika kistermében megtartandó értekezleten az új Ügyvédi Rendtartás 5 és 6. fejezetét dr. Grósz István ismertetni fogja. (x)

— Naményi Gyorsíró-gépirőiskolában elsejétől új kezdőtanfolyamok, haladótanfolyamok. Államvizsga. Állásbepozíció. Bathányi L.



A Turista-bálról. A táncos ifjúság.



A Gazdálkodó ifjak báljáról. A közönség egyrésze.



Szuppé az Iparos bál az Arany Bika dísztermében.

— Beiratkozások a városi zeneiskolában A második félévre Debreczen sz. kir. városi zeneiskolájában a beiratkozások megkezdődtek. naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének- és zeneszerzés, gordonka hangszerekre, továbbá zeneelmélet, s zenei történet, esztétika, kamarazene, zenekar, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra és zenei szemináriumra. Beiratási díj 6 pengő. Tandíjak alsóbb osztályokban 8, középosztályokban 10 felsőbb osztályokban 12 P. Zeneművészeti főiskolára készülők havi 15 P-t zenei előkészítőbe havi 3 pengőt fizetnek. Bővebb felvilágosítás a zeneiskola titkári hivatalában (Vár uca 1.) telefon: 33—96. nyerhető.

Ma este 9-től 12-ig

össztánc Szárnyaskerék

Hunyadi u. 9.

BARCSA MAGDOLNA

— Zongorázni tanítók kezdőket, haladókat, képzősöket, zenei módszer szerint. Hatvan uca 24. szám, első ajtó (unitárius udvar).

— Bartalis tánciskolájában új táncanfolyam 4-ikén este kezdődik. Szépen megtanul. Hangulatos össztánc.

— A Kálvinisták Templomegyesületének hitvédelmi szakosztálya rendezésében dr. Incze Gábor budapesti református lelkes, pénteken, február 4-én délután hat órai kezdettel a Baltazár teremben (Kálvin tér 5.) vetített képes előadást tart Európa protestáns országairól. A felvételeket utazásai alkalmával készítette dr. Incze Gábor, amelyekhez fűzött magyarázatai igen tanulságosak lesznek minden résztvevő számára. Belépti díj nincs.

— Ne járjon többé fényes ruhában, mert olesón, tökéletesen fénytelenül Boros ruhafestő. Piac uca 77. szám.

— A MOTESZ keleti kerülete ezévi rendes közgyűlését alapszabály szerinti tárgysorozattal február hó 12-én, délután hat órakor tartja Mezőtúron. Elnökség. (z)

— DTE teadélután ma 5 órakor a Magoss György tér 9. szám alatti torna csarnokban. Zene, tánc. Vendégeket szívesen lát az egyesület. (z)

— A KIE Szabadegyeteme sorozatos előadásán folyó hó 4-én Pass László a kiváló evangélikus lelkipásztor tartja meg előadását. „Az evangélikus egyház életéről, célkitűzéseiről és tagjainak vallásos életéről”. A kiváló előadó estjére a KIE szeretettel hívja meg az érdeklődőket. Az előadás helye: Piac uca 36. alatti KIE otthon, kezdete este 7 óra. Belépti díj nincs. (z)

Amig 'On alszik

a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhe és fájdalommentes kiürülést. Kellemes hashajtó.

DARMOL

— A nyilastelepi református egyház rész gyűlekezeti közlönye az „Üzenet” legújabb száma megjelent. Értékes cikkek, gazdag, építő tartalom jellemzik.

— Evekig tartó szimulálás után K. Kuzsik Elemér volt államtitkáron tört az elmebaj. A volt államtitkár övadéksikkasztási bűnyekkel vádolták. A Lipótmezőre szállították.

— Ha gyomrát elrontotta igyék azonnal egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ez az emésztő csatorna tartalmát gyorsan feloldja és biztosan levezeti, a bélműködést elrendezi, az anyagcserét fokozza és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születés: Kollár András erdőtelepítő Haláp 181. fia József.

Házasságok: Dr. Kassai Antal orvos, egyetemi tanársegéd Budapest—Erdélyi Rózsa Széchenyi u. 86. Ince Imre cipészmeister Bakonszeg—Les Etelka Hatvan u. 72.

Halálozások: Özv. Szücs Andrásné ref. 75 éves, Batory u. 31. Veress Béla aranyozó ref. 24 éves, Hejőcsaba. Özv. Csukás Istvánné ref. 82 éves, Rákóczi u. 11. Szentersébeti Erviné r. k. 76 éves Veres u. 26. Özv. Bálint Sándorné ref. 84 éves Hajó u. 4. Dézsi Józsefné ref. 62 éves, Borz u. 21. Weisz Béla ref. 9 hónapos, Népház. Fischer Bernát szatós izr. 89 éves Károly Ferenc József ut 72. Hagymási Jánosné ref. 43 éves, Szerép. Gyurik Juliánna r. k. 4 éves, Bucsatelep. Schwartz Mátyásné izr. 44 éves, Hajduböszörmény.

GYÁSZ ROVAT

CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN LESZ
BÁRDOS GÉZA TEMETÉSE.

A Kereskedő Társulat maga halottjának tekintti.

Lapunk más helyén külön cikk szót Bárdos Géza haláláról és méltója érdemeit. Bárdos Gézát 83 éves korában ragadta el a halál. Tegnapra virradó éjjel hunyt el csendesen. Egy fuldoklósi roham végzett vele.

Bárdos Géza 30 éven át volt a Kereskedő Társulat főtitkára. A társulati székház, a női felsőkereskedelmi iskola, a társulati polgári iskola, az internátus létesítése körül hervadhatatlan érdemei vannak. A városi közéletben és minden társadalmi megmozdulásban jelentős szerepet játszott. A Városi Dalegyletnek legregőbb tagja volt.

A Kereskedő Társulat iskolafelügyelő bizottsága tegnap délután ülést tartott, melyen Ferenczy Károly elnök kegyeleties szavakkal parentálta el Bárdos Gézát. A társulat saját halottjának tekintti.

Bárdos Géza temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. — A temetést Dankó temetkezési intézete rendezi.

Id. Dézsi Józsefné sz. Keeskes Mária 62 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Gyászolják bánatos férje, gyermekei, testvérei, unokái és rokonai. Lakás: Borz uca 21. Gebauer-cég rendezi.

Pikó Sándor gazdálkodó a hármashatgyi egyházzsér gondnoka, 70 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön feltizenkettőkor lesz a Köztemetőben. Lakás: Haláp 2. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Bálint Sándorné életének 84-ik évében elhunyt. Temetését csütörtökön délután három órakor a Köztemetőben Bartha temetkezési vállalata végzi.

Vasvári István hadirokkant temetését csütörtökön délután félnyolc órakor Bartha temetkezési vállalata végzi, püspöki palota.

Posta Mariska élt 2 évet. Temetése szerdán délután lesz Balmazújvároson. A szállítást Fehértől vállalata végzi.

— Miserend Gyertyaszentelő Boldog asszony ünnepén a római katolikus templomban és kápolnában. Rendes vasárnapi miserend reggel 6 7 8 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, szentbeszéddel. A további miserend a kápolnai és kertési miseszolgálat a múlt vasárnapi miserenddel azonos.

— Dr. Vasady Béla egyetemi nyilvános rendes tanár „A világ egyházainak seregszemléje” címen tart előadást a KIE tea-estjén február hó 3-án, csütörtökön este 8 órakor a Kollégium dísztermében. Megnyitó beszédet mond Uray Sándor, a KIE elnöke. Énekel Polster Mártha énektanár, Veszprémi Katalin zenetanár zongorakísérettel. Mellette a fenti kitűnő műsoron kívül az estély sikerét biztosítják azok az előkelő hölgyek, akik a háziasszonyi tisztelet ellátják. A háziasszonyok által meg nem hívott vendégeket ezután is meghívja az elnökség a KIE asztalhoz. Tea-jegy kapható még a KIE titkári hivatalában (Piac u. 36. sz.) és előadás előtt a helyszínen.

— Nagy érdeklődés Guglielmitti Annamária február 9-i hangversenye iránt. A Zenekedvelők Köre V. bérleti estjén Guglielmitti Annamária, a nagy olasz énekművész nő lép fel. A debreceni zenei közönség kedvence most is zsúfolt ház előtt fog énekelni, mert elővételben már most, a hangverseny előtt egy héttel, a jegyek tekintélyes része elkelt. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika előcsarnokában levő elővételi pénztárak árúsítanak.

— Az Árpád téri egyházzsér bilitárája. Az Árpád téri egyházzsér ma, szerdán este 6 órakor tartja rendes heti bibliaóráját a Kassa ut 12. sz. alatti gyülekezeti termében. A mai alkalommal bibliát magyaráz Nagy Dezső s. lelkész. Felolvasást tart Fülöp Tibor teológus. Előimát Nagy Sándor segédlelkész, utóimát Püski Imre th. mondanak. Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az egyházzsér vezetősége.

x Kényelmes ruházódás. Nem kell külön utakat tennie, szabadul az eladó rábeszélésétől, saját otthonában zavartalanul válogathat, ha megbízható, tartós szöveteket akar venni. A Trunkhahn posztógyár Önnek is szállítja ruháknak angolosan gyártott szingyapjú szöveteket közvetlen a gyárból. Kérje költség- és kötelezettségmentesen a mintákat: Budapest, XI., Lenke ut 117.

— Tea-est az „Arany Bika” dísztermében. Farsang második felének kiemelkedő eseménye lesz az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László Körének febr. 20-án rendezendő teaestje az Arany Bika dísztermében. Az agilis rendezőség kitűnő ének- és zenszámokkal fogja szórakoztatni vendégeit, azonkívül más meglepetésekről is fog gondoskodni, melyeket a siker érdekében egyelőre kénytelen elhallgatni. A védnők felkérése már befejeződött van. Meghívó igényelhető a Központi Egyetemen levő hivatalos helyiségben (alagsor 5.), vagy a Szent László Kollégiumban (Simonyi ut 32.).

— A háromhatalmi csoporthoz egy bécsi hír szerint Csehország is csatlakozni akar és rövidesen várható is a római csoporthoz való csatlakozása.

— Besurranó tolvaj fazekat lopott. Weisz Mária, Teleki uca 102. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki udvarára besurranva egy piros fazekat és talat elloptott.

— A detektív lelőtte Budapesten a Zsigmond uccában Skopecz Imre pincért, aki az egyik üzletbe betört. A betörő a detektívet megta- madta és az átlőtte a vállát.

— A MIEFHÖE k. es. február hó 5. napján, este 8 órakor az izraelita hitközség tanácstermében kultúrestet rendez, melyre a nb. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Szereplők: dr. Weisz Pál főrabbi, Magyar Gábor, dr. Engel Miklós, dr. Kádár Tibor és dr. Weisz Dezső. (x)

— Gyümölestemesztési tanfolyam a vármegyeházán. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gyümölestemesztési tanfolyamának csütörtök esti előadásai folyó hó harmadikától kezdve, este 6—8 óráig lesznek megtartva. A tanfolyam iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az előadások látogatása teljesen díjtalan.

— Olomesöveket loptak. Kiss Eszter kocsmáros, Paacsirta uca 40. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszakai órákban a WC összes ólomesöveit és vízhúzóját leszerelte és elvitte.

— Baromfilopás. Deczki Gábor postaltiszt feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki Monostorpályi út 64. szám alatti lakásának udvaráról hat darab tyúkot elloptott.

— A kutha ugrott Tetetlen községen Uj Sándor 37 éves gazdálkodó és mire kihúzták a kuthából, megfulladt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére az ügyészség az engedélyt megadta.

— Debreceni Egyetemi Gépház. Tisza István Dal- és Önképzőkör, február hó 5-en, szombaton este felkilenc órakor a „Korona” vendéglő dísztermében nagysikerűnek ígérkező műsor stáncestélyt rendez, melyre ezúton hívja fel Debrecen közönségének érdeklődését. A hangulatos, magasztos műsor keretében fellépnek Debrecen kitűnő műkedvelői is, akiknek szereplése garancia a műsor művészi interpretálására. Fontos Magda táncos, Jakab Szilvia énekesnő, Kovács Gyula ének- és Nagy Lajos hegedű szóló-mind értékes számai lesznek a műsornak. Linker—Forrai még eddig elő nem adott férfi karra „Hal-doklik a nyár” színtén egyik lesz a műsor kiemelkedő számának, a Tisza István Dalkör előadásában. Belépődíj személyre 90 fillér, családjegyre három személyre 2.20 fillér. (o)

— Megalakult a Gömbös Gyula Társaság. Sztranyavszky Sándor hívta össze az előkészítő bizottságot alakuló ülésre a TESz székházába. Az alakuló ülésen megjelent Darányi Kálmán miniszterelnök és a kormány több tagja is.

— Négynapos forgószél pusztít Angliában. A Leicestershire hajó rettentés szél következtében az Orkney szigetek közelében elsüllyedt s 15 főnyi személyzete a vízbe fullt.

— Kétszáz ezer pengő két Csongrád vármegye az egészségügyi alap hárommillió pengőjéből. Ebből az összegből megveszte egészségházak épülmének s különböző egészségügyi intézmények zöldkeretes intézmények létesülmének.

— Gróf Apponyi Geraldine szüleinek gróf Apponyi Gyulának s feleségének Gladys Virginia Steuartnak képét ábrázoló rajz került elő egyik józsefkörű antikvárium raktárából.

— Továbbra is fogva marad Csapody Sándor, akit nővéreinek gyilkosa, Arany Gyula vállomása alapján január hó negyedikén letartóztattak. A vizsgálóbíró elrendelte Csapody vizsgálati fogságát, ami ellen Csapody fel-folyamodást jelentett be.

— Négyévi fegyházra ítélték, mert rálőtt fiára Pencz János székesfehérvári kúttúrót. A golyó szétroncsolta a fiú balmutató ujját, de a csonton gellert kapott és mellére pattant.

— Revolveres betörőfogás volt tegnap éjszaka a Zsigmond uccában. A Rosner-féle rövidű kereskedésben a detektívek betörésen értek egy férfit, aki a sötétben felülte a detektív revolvert tartó kezét. A revolver elsült s a golyó vállon találta a férfit, aki Skopecz Imre többszörösen büntetett egyén.

— Felakasztotta magát 77 éves korában Cs. Tóth Sándor hajduböszörményi földmives. Öngyilkosságának okát nem tudták megállapítani a csendőrök. A temetési engedélyt megadták.

— Törökországban elrendelték, hogy a gyanúsítottakat sötét színű szemüveggel kell ellátni, nehogy felismerjék őket és kiszabadulásuk után rajtuk legyen a bélyeg, hogy fogva voltak.

— Miller tábornok elrablóját. Szkoblin tábornokot, aki Moszkvában érkezett, kitüntették. Kiderült, hogy Szkoblin tábornok Dubov nevű politikai ügynök volt, aki az emigráns oroszok vezérét eltette láb alól.

— A vármegyei tűzoltószövetség Debrecenben március 18—25-ike között tanfolyamot rendez. Rásó István alispán felkérte a polgármestert, engedje meg, hogy a debreceni tűzoltóság tisztikarának tagjai mint előadók részvevessenek a tanfolyamon és engedje meg a tűzoltószerek és felszerelések használatát is. A polgármester az engedélyt megadta.

— A Nyilastelepen evangélikai előadásorozat kezdődött. Az első előadást megtartották nagy közönség előtt, Mezey Béla lelkész bibliát olvasott, Vajda Mária vezetése mellett, a női énekkar szép énekszámokkal szerepelt, Ecsedy Aladár tahitófalu lelkész „Miért nem hallok meg Isten szavát” címen tartott értékes beszédet. A templomban tartott nagyhatású beszéd elhangzása után a hívek sokasága átvonult a Kulturháza, amelynek nagyterme szintén zsúfolásig megtelt. Itt is Ecsedy Aladár tartott mélyhatású beszédet.

— Meghalt Payr Sándor, a debreceni egyetem díszdoktora. Gyász érte a debreceni Tisza István-Tudományegyetemet. Dr. Payr Sándor soproni ev. hittudományi kar nyugalmazott professzora, a debreceni tudományegyetem díszdoktora, 77 éves korában Sopronban elhunyt. Dr. Payr Sándort 1937-ben avatta tiszteletbeli doktorává a debreceni egyetem, az egyházi irodalom terén kifejtett széleskörű tudományos munkásságának elismeréséül. Az elhunyt tudós professzor temetése, kedden délután ment végbe Sopronban, általános részvét mellett, melyen a debreceni egyetem tanácsa képviselőiben dr. Csikész Sándor e. i. Rector vett részt.

— A fia védelmében embert ölt az apa és felmentette a törvényszék. Nagyrécebe községen történt, hogy Horváth János gazdalegényt egy pletyka miatt törbeccsáltak. Félholtra verte a falu végén Szabó Zsigmond és Kovács János és ruháit letépvé meg akarták csonkítani. A legény apja értesült arról, hogy mit akarnak csinálni a fiával és futva rohant segítségére. A dulakodás során Szabó Zsigmondot agyonszurta. A legényt addig úgy megkínózták, hogy három hónapig feküdt a kórházban. A törvényszék most felmentette az apát, Kovács Jánost elítélték súlyos testisértés miatt 4 hónapi fegyházra.

— Famunkások álarcosbálja február hó ötödikén. Ezen a héten szombaton este lesz megtartva a Munkásotthonban (Margit fürdő), 11 értékes díj lesz a jelmezsek közt kiosztva. A díjak megtekinthető a Magyar Ruháipar kirakatában. (o)

— A győri nagytrafikban pénzügyőrök szolgálták ki a vevőket, mert ávtették a trafikot a tulajdonostól, mivel az a gyanu, hogy eltűnt 10.000 pengő értékű aru és 3500 pengő. Őrizetbe vették a tulajdonos, özv. Gál Sándorné, 21 éves Sándor nevű fiát, vitéz Kocsis Gyula raktárnokot, Pintér Rózsa pénztárost. A tulajdonos László nevű fiát nem találják a nyomozók.

A FRONTHARCOS SZÖVETSÉG KARÁCSONYI AKCIÓJA

Ínségben lévő bajtársaink karácsonyi segélyakcióját az alább nemes szívű adakozók támogatták:

50.— pengőt: Épületfaterkeskedőh. egyezménye, Magyar Élet- és Járadék-biztosító Intézet.

20.— pengőt: Debreceni ref. egyház, debreceni statusquo-ante izraelita anyaközösség, Adria Biztosító R.-T., Feldmesz-szer László.

10.— pengőt: Takarékoság keresk. t., Fonciére Általános Biztosító Intézet, Anker Biztosító Intézet, Duna Általános Biztosító R.-T., dr. Moldoványi László, Csomor Gyula, Ulrich Jenő, Ungár János, Vizsolyi Zoltán.

6.— pengőt: Diószeghy Dezső ny. ezredes.

5.— pengőt: vitéz dr. Besenyey Lajos, Bada Dezső, Bikfalvy József, Szentkirályi Lajos, Sesztina Lajos, Debreczeni Jenő, dr. Sajó László, dr. Leveles Imre, Hazai Biztosító Intézet, Hortobágy Műmalom kft., Vajla Emil, dr. Jakab Endre, IBUSZ, dr. Mihalovics Jenő, Müller Testvérek, Schiffer József, Bagjas Márton, vitéz Sárközy János, Schaffer Andor, Goldberger textilművek.

4.50 pengőt: vitéz Kanabé Dezső.

4.— pengőt: Gönczy Sándor, Wein László.

3.50 pengőt: dr. Vidoni János.

3.— pengőt: dr. Balogh Gyula, Lenkey László, Debreczeni Gyula, Jóvér Antal, Fiszher Andor, Aron Miksa, Nagy Géza, Juhos József, dr. Bákay Zoltán.

2.50 pengőt: dr. Gyuró József.

2.— pengőt: vitéz Lépes Győző, dr. Oláh Lajos, dr. Haendel Vilmos, dr. Orszós Jenő, Ludesser János, Hadházy Dezső, Fábrián Antal, Marton László, dr. Hegedűs Endre, Papp János, Rosenfeld Kálmán, vitéz Tamásy Lajos, dr. Lárenez Béla, Polgár Lajos, N. N., dr. Salankó József, Angyal Béla, Erdődy Zoltán, Guidon Ferenc, Szabó Pál, Lentei János, Diskolli Károly, Ambrus Márton, Nagy Imre, Puskás Károly, vitéz Szegedy Gyula, Karász Pál, vitéz Sinay István, dr. Winkler Jenő, dr. Pauchly Géza, Ganovszky Lajos, dr. Friedmann Dezső, Sipos Géza, Mannheim Mór, dr. Papp Endre, dr. Szabó Lajos, dr. Fábrián Sándor, Pásti Ferenc, Mezey Béla, Bánszky Tamás.

Kisebbségi adományokkal segítségünkre voltak még: Forrai István, Lehoczky Lajos, Kurián Gyula, Kostya János, Kun Imre, Neumann Sándor, Tőkés Barna, N. N., Székely Vilmos, dr. Rácz Kálmán, dr. Szabó Sándor, Pósch Géza, dr. Csáthy, dr. Szerdahelyi, N. N., Némethi J., Rozgonyi Kálmán, Rostás Vágy Miklós, Weisz Erail, Sarkadi K. Tóth György, Murvai Mihály, Vecsei Antal, vitéz Agárdy Lajos, Tatár Antal, Danczinger Dezső, Varga Márton, Doróczy István, Rónaszéki Kálmán, Szathmári József, Horváth Gábor, Sziklai Ede, Békési István, Nagy István, Popovics Lőrinc, Pál Gábor, Nemesi László, Bánkúti József, Szeheni József, Mikleli István, Karáncsi Ferenc, Becskerekai András, Kerécsesi Béla, Kövesdy Jenő, Balogh István, Bihari Gábor, Kovács József, Dalmi József, Horai Ferenc, Kovács Kálmán, Juhász András, Surányi Ferenc, Kajántó Imre, Ács István, Palóczy Lajos, Székelyhidyi Bálint, Beneze László, N. N., N. N., Mandel Banküzlet, Veress, Varga Endre, Péchy Sándor, dr. Vajtó Lajos, Schellising József, Szabó József, Radó Gábor, dr. Rácz Kálmán, Jándi Márton, Fáber Gusztáv, Fűrjesi Olvashattalan aláírás, Olvashattalan aláírás, Olvashattalan aláírás, Görgey Miklós, Királyné, Olvashattalan aláírás, dr. Kelemen Ferenc, dr. Ecsedi János, Erdősz Mihály, Kegyes Ferenc, Pálvölgyi András, N. N., Fauer Károly, Bagó Fábrián, dr. Bige Géza, Kun Ernő, dr. Kunin László, dr. Penkert Mihály, Bedics István, Bak Károly, Konkoly Jenő, Váral Imre, Vántsa Béla.

Természetbeni adományokkal nyújtottak segítséget: Benyáts Emil 4 drb. sapka, 4 drb. moradékkelme, 5 pár harisnya,

2 drb. gyermekruha, Poroszlay László 1 öltöny használt férfiruha, Keiner József 3 mázsa szén, Klein Miksa 30 méter flanel, Körösi és Nagy 14.50 méter flanel, Dávid áruház 14.50 flanel, „Hangya” fogvasztási szövetkezet 83 kg. nullásliszt, Bernfeld Sámuel Rt. 30 méter flanel, Kardos Károly 5 drb. gyermek szövet, 18 pár harisnya, 3 drb. gyapjú kamásli, 8 drb. sapka, 3 drb. zsebkendő, 3 drb. alsónadrág, 2 drb. gyapjú-sál, 2 drb. nadrágtartó, Goldberger Áron és társa, 3.20 méter ruhaanyag, Feuer Dániel 18 méter inganyag, Kereskedők és Utazók Egyesülete 2 rendbeli ruha (fiú és leány teljes felruházása), Debreceni Hajlított Bútorgyár 10 q. közsén, Békés és Löw 7 q. közsén, Vass László 10 q. közsén, Láng Miklós 8 q. közsén, Magyar Ruháipar 1 fiúruha, Grünfeld és Társa cég 1 fiúruha, Kontsek Géza kereskedelmi Rt. 15 kg. főzélék, Lindenfeld és Schwartz 6 drb. férfi szövet, Csillag Testvérek 3 drb. gyermekszövet, Radó Dezső 30 méter flanel, Werner Sándor 1 drb. férfi ing, 1 drb. férfikalap, 1 pár harisnya, Reich József 2 drb. leánykaruha, 2 drb. sapka, Horovitz Ernő 6 pár harisnya, Rózsa áruház 1 drb. női ruha, Adler posztóház 7.65 méter férfiszövet, Harsányi műmalom 20 kg. nullásliszt, Feldheim Dezső 2 méter ruhaszövet, Ullmann Salamon kft. 25 kg. főzélék, Weinstock Ferenc 5 mázsa szén, Hay Károly és fia 2 q. szén, Góspár Géza 2 q. szén, Kereskedelmi Szövetkezet 2.5 kg. meláktakács, 2 kg. só, 20 levél fűszer, Bisothka István 1 q. közsén, Galgóczi Sándor 1 pár használt férfi cipő, Kiss János 5 kg. bab, 5 kg. liszt, Mayer Lajos 10 kg. bab, Dobánygyári front-harcosok 42 csomag. dohány, Mártonfi István 1 kg. szalonna, fél kg. kolbász, Kiss Testvérek fűszerkereskedő cég 1 kg. burgonya, 5 kg. liszt, Kovács Sándor 2 kg. szalonna, 5 kg. burgonya, 2 kg. bab, Nyíri János 1 kg. szalonna, Szentei Pál 3 drb. iskolapaput, 2 drb. párna hűtő, Wallisch Oszkár 32 drb. használt ruhanemű, Csokonai Bertalan 6 kg. nullás liszt, Váradi Mária Bertalan 21 drb. használt ruhanemű, Petrik Károly 2 drb. leánykaruha, 2 pár zokni, Novák Mihály 1 öltöny, használt férfiruha, Mészáros szakszövetkezet (orthodox) 20 kg. hús, Szemes Mihály 1 pár használt cipő, Biró Árpád 1 pár harisnya, Szilágyi Lajos 4 pár gyermekharisnya, Kaszanvitzky Andor 12 drb. mély tányér, ifj. Knöpfler Henrik 12 drb. vizes pohár, Knöpfler Idor 6 drb. eszece, Dénes Jenő 10 kg. főzélék, 6 pár gyermekharisnya, Schwartz Jenő 20 kg. narancs, Grünberger és Glück 5 kg. főzélék, Vágó Rezső 2 mázsa szén, Király István 15 kg. főzélék, Révi István 15 kg. főzélék, Kántor Ernő 10 drb. gyermekjáték, Mandel Lipót Rt. 1 drb. eszékészöltöny, 1 pár harisnya, Csáthy Ferenc könyvkereskedő cég 5 drb. könyv, Gárdos József 5 drb. mesekönyv, Eisenberg Testvérek 6 kg. szalonna, Klein Jenő 6 pár harisnya, Eisenberger Béla 6 darab zsebkendő, Adorján László 10 kg. főzélék, Blasz Testvérek 10 pár talpbőr, Kusza Mihály 10 pár talpbőr, Kiss Testvérek bőrgyára 1 tábla talpbőr, Csillag Artur 7 drb. képes könyv, Böhm István 3 drb. mesekönyv, Frank Imre 1 drb. téli sapka, Sántha Károly cukrász 1 kg. szalonnecukor, Balassa Károly cukrász 2 doboz cukor, Aczél antikvárium 4 drb. könyv, Veréb Lajos bőrgyár 1 drb. hasított bőr, Köztisztviselők fogyaszt. szövetkezet 20 kg. bab, Herskovics József 10 pár talpbőr, Króh Vilmos 3 méter ruhaanyag, Geiger Ernő 1 leányka szövet, Ithász Henrik 2 mázsa szén, Stark Márton cég 1 úrméter forgács, Prohászka és társa 3 mázsa szén, Tolnai Lajos 2 mázsa közsén, vitéz Holló Imre 1 mázsa szén, Székely és Csáky 1 mázsa szén, Böde Gyula 5 kg. szalonna, Bószler és David 1 drb. kályha, Berger Zsigmond 12 drb. feketekávé csésze aljjal, Kürhy András 200 drb. péksütemény, Terner

Béla 50 drb. kalács, Tózsér János 3 kg. kenyér, Fekete László 20 kg. kenyér, Kraszula József 10 kg. kenyér, Fohn péküzlet 5 kg. kenyér, Gyürky Sándor 3 drb. tolltartó, 3 drb. készleifesték, 1 drb. könyv, Krayer E. és Tsa 6 drb. szalonna és 6 drb. fogkefe, Izák József Rt. 6 doboz fogpor, 10 drb. szalonna, Herskovics Béla 10 drb. citrom, Kormos vas-kereskedő 3 drb. konyhaszék, Harmathy Ferenc 1 doboz dominó és 2 drb. könyv, Galamb Ferenc 100 drb. péksütemény, Feldheim Imre 2.20 méter ruhaszövet, Róth Adolf 3 méter kötényvászon, Marx János 39 drb. kalács, Hegedűs péküzlet 5 kg. kenyér, Auspitz József festéküzlet 10 drb. szalonna, Forgalmi illatszertár 7 drb. szalonna, 1 levél schampon, Hajdu Jenő 3 kg. papírzsák, Fekete Gyula 5 kg. kenyér, Berger Testvérek 30 kg. tengeri liszt, Weinberger László 1 csomag szalonnecukor, Schneider János 10 kg. kenyér, Kovács és Frenkel cég 5 pár talpbőr, Klein Géza 10 kg. ke-

nyér, Verő Zoltán 2 doboz cukorka, Nikolics Milán 5 kg. kenyér, Monoki Nándor 1 kg. szalonnecukor, Boskovics Boldizsár 5 kg. kenyér, dr. Papp Endre 17 drb. használt ruhanemű, Nábráczky István órnagy 2 drb. használt férföltöny, 3 drb. nadrág, Anny kalapszalona 4 drb. gyermeksapka, Stern Sámuel 6 drb. szalonna, Antalffy József 2 drb. könyv, Székely Győri és Morvai 1 drb. fiúruha, Kovács Ferenc 45 kg. burgonya, Simon József 50 kg. burgonya, Kontsek Kornél 3 drb. ruhamaradék, Krausz Gyula utóda 6 pár harisnya.

Jószívű adakozóink tették lehetővé, hogy 127 bajtársunk közt 127 mázsa szén és kb. 9 mázsa súlyú elemiszert és ruházati cikkeket tudjunk szétosztani. Ezért az eddig még nem tapasztalt valószínűleg együttérzésért és bőkezű ajándékozásért hálás szívvel mondunk köszönetet. Az Országos Frontharcos Szakszövetkezet Debreceni Főcsoportjának Jóléti Bizottsága

Megszállott területi hírek

A Goga-kormány és az erdélyi német párt között választási egyezmény jött létre, így a szászok biztosítják maguknak a parlamenti képviseletet még kisebbségük kárára is.

Osztrovszky bukaresti szovjet nagykövetet ünnepélyesen búcsúztatta el a román kormány. Kölesőnösen elhangzó beszédekben megállapítható, hogy a Goga-kormány a fasiszta, hitlerista irányzatú ugyanolyan jó viszonyban szeretné lenni, amint van a szovjettel...

Legújabb rendelkezés szerint Románia területén zsidó származású pincér ezután nem szolgálhat fel nyilvános éttermekben!...

Az új választás alkalmával tizenöt párt vett részt a versengésben, a magyar párt az első között van.

Nits István református lelkész azért került a hadbíró elé, amint egy temesvári jelentés elmondja, mert május 10-én az elmúlt esztendőben a megparancsolt istentiszteleten túl rövid beszédet és istentiszteletet tartott. Május 10 a románok egyesületi ünnepe, melyet a magyar kisebbségi egyházaknak is parancs szerint kell megünnepelni...

Lagoson keresztül vezető Temes folyó hídja túlterhelés miatt beszakadt, két munkás súlyosan megsebesült és egyelőre a forgalmat beszüntették.

Megjelent a sokat emlegetett rendelkezés, amely szerint ezután Romániában csak fajrománok tehetnek román nyelvből és történelemből véglegesítő tanári vizsgát.

Szatmáron ismét megkezdtek a magyar származású köztisztviselők át-helyezését. A héten tíz vasúti tisztviselőt helyeztek át a regáti területre, ami egyet jelent azzal, hogy kérjék az illetők nyugdíjazásukat.

Romániában minden román fajú házasságkötők a polgári házasság után 30 alatt kötelesek egyházi házasságot is kötni. Ezzel a rendelkezéssel az íjesztően szaporodó válásoknak akarnak gátat vetni.

x Tükrök, előszoba, fürdőszoba, s varrószalonnakba üvegesítés, üvegezés. Sipkovitsnál Nagyvárd uca 15. (telefon: 22-96 szám).

— Kérem a szülőkhöz! A debreceni bölcsészettanhallgatók „Árpád” Bajtársi Egyesülete kéri a szülőket, hogy saját érdekében hivatásos nevelőkért kiváló gyakorlati rendelkező instruktorért kizárólag az egyesülethez forduljanak. Ezzel nemcsak a szegénysorsú, tanulmányaikat nagy nehézséggel folytató tanárjelölteknek segítenek, hanem gyermekeik mellé hivatásos, szakszerűen képzett tanerőt is kapnak. A megkereséseket következésként kérik: Árpád Bajtársi Egyesület, Debrecen 19. központi egyetem, telefon: 25-00.

— Veszélytelen altatást fedezett fel dr. Mesznyik Ernő budapesti orvos, aki Somminnák nevezett készülményével úgy tudja a betegket altatni, hogy a túludagolás lehetetlen. Az új bódító készülménnyel teljesen veszélytelen az altatás.

— A fogművelek szakszövetsége, folyó hó harmadikán, esztendőnk este 8 órá kezdettel, igen fontos ügyben ülést tart, amely ülésre a szakszövetség tagjait ezúton hívja meg a szakszövetség elnöksége.

— A szegényebb néposztályok fűrdőzései és tisztasági szükségleteinek ellátási költségeire Johan államtitkár kezdeményezésére a gyárak évenként bizonyos összeget fognak adni. Ezáltal a szegények szalonnához és fürdőhöz jutnak.

— Az Irén és Kondor uca nem kap újabb közvilágítást. Az Irén és Kondor uca lakosai kérték, hogy az ucai közvilágítást fokozzák. Aberle Raymund igazgató előterjesztést tett a polgármesternek, hogy a kérelmet utasítsa el, egyrészt azért, mert az egyik uca-ban addig már kiveztették a közvilágítást, ameddig a magánfogyasztást is használja a villanyt, másrészt, mert a másik uca-ban a költségeknek megfelelő mértékű ucai világítás van. A polgármester így a kérést nem teljesíti.

— Egy fasiszta csoportra Ramire városban sortírtak adtak le a katonák és rendőrök, mert a csoport nem akart engedelmessé válni és a sárga ingesek a felvonulást akarták megtartani. A sortírtak 18 halottja és 30 sebesültje lett.

— A pinceépítéssel csallási Matolcsi Péter kisközművesmestert csallási miatt feljelentette. Ormós Sándor határőrmester, mert mint panaszában előadta, a közművesmester felvállalta háza pincéjének felépítését és erre előlegképpen fel is vett 25 pengőt. A munkát 80 pengőért vállalta fel, sőt azt is megígérte, hogy a műszaki ügyosztálynál kisírta az építési engedélyt. Azonban sem a pince fel nem épült, sem az építési engedélyt nem szerezte meg. A járásbírói tárgyalás alkalmával Matolcsi Péter beismerte vallomást tett. Elmondotta, hogy szorult anyagi helyzete miatt nem tudott megfizetni a kötelezettségének. Az is kiderült a tárgyaláson, hogy nem is tehetett eleget a munkának, mert mint kisközművesmester pincét nem építhet. Dr. Bónyi B. járásbíró beismerte vallomást Matolcsi Péter 80 pengő pénzbüntetésre ítélt, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette 3 évi próbaidőre. Az ítélet jogerős.

Szerkesztői üzenete

Sz. G.-né, Kassai út. Vettük hozzáunk intézett levelét, közöljük, hogy azt az illető vállalat igazgatóságához juttattuk el, kérve a panasz-orvoslását. (Szerk.)

SPORT

Sport híradó

A »Debreczeni« sporthírszolgálat jelentősebb eseményeket a vasárnapi Újpest elleni nagy mérkőzésre. Kedden könnyebb kondícióedzés volt. Hajdu nem mehetett már ki, sérült is es bevonult katonai szolgálatra is. De vasárnap már játszik... Markos és Bikfalvy is érzi a rugások nyomát, de egyik sem veszélyes.

A Boeskaik ma, szerdán tartja edzését és nem esütőtökön. Meghívást kapott az edzésre Teleki is és Kertes is és mindketten komoly edzésbe állanak. Az ellenfél a Villanygyár csapata lesz.

Vasárnap a Diósgyőri VTK Debrecenben játszik a DVSE ellen a Boeskaik-Ujpest mérkőzés előtt. Kötő lesz így az előmérkőzés is. 200 szürkolővel és 15 játékosal érkezik meg a DVTK és játszani fog a Debrecenből elkerült Magyar és Bartha is s láthatja majd a közönség a kitűnő Füzért, akit az FTC engedett el könnyelműen.

Kispest ma, szerdán Zágrábban a jugoszláv válogatott ellen játszik, amelynek edzőtársa lesz. Opata Zoltán, a Boeskaik kitűnő edzőjét akarja megnyerni edzőnek a DEAC. A DEAC tehetséges fiatal gárdájára rá is férne egy jó edző és szép eredményt lehetne elérni. A tárgyalások már megindultak.

Az Újpest-Ferencváros mérkőzés hullámai még nem ültek el. Durva volt Újpest, — sir is a Ferencváros jól megszervezett sájtója, de durva volt a Ferencváros is, — válaszolják a túlsó oldalról... Reméljük, hogy Újpest Debrecenben megtörtölja a durvaságáról közölt híreket...

Ellenben volna egy szavunk Sárosi balesetéhez. Mindenki ószintén sajnálja a kitűnő játékos sérülését, de több újság olyan zöldségeket ír, hogy merik bántani, ére-

lyesen szerelni Sárosit a világhajnokság előtt. Sárosi éppen olyan játékos, mint például Orosz a Boeskaikban, vagy Kisalagi a Nemzetiben, éppen olyan keményen kell küzdeni ellene, mint más ellen. Legyen már vége a primadonnakultusznak és a stárnevelésnek és tenyésztésnek. De ettől függetlenül kívánjuk Sárosi mielőbbi gyógyulását.

A Magyar Vívószövetség most tartja évi rendes tisztújító közgyűlését. Az alelnökök sorába bekerül Bogáthy Albert ezredes, a debreceni Békessy Béla Vívó Club kitűnő vívója is. Megérdemli ezt a szép megbízatást. Bogáthy a szintén Debrecenből elkerült Bezzner-Bereznay alezredes helyére kerül a Vívószövetség elnökségébe.

Bodoni a Villanygyárból — úgy látszik — mégis a Tokodhoz kerül. A DVSE azt kéri váltásigijul, hogy fogadja Tokod a DVSE csapatát Tokodon. Most derült ki, hogy a Tokod Debrecenben járt edzőjének jobban tetszett Bodoni öccse, aki tehetséges fiatal játékos.

Érdekes összetételű balszárnyá lesz a fővárosi BESZKART-nak közelezen: Návay—Hevesi, mindkettlen a Boeskaikból kerülnek oda.

MŰKORCSOLYÁZÓ BEMUTATÓ LESZ VASÁRNAP TÖBB HIRNEVES MŰKORCSOLYÁZÓ RÉSZVÉTELÉVEL.

A DEAC, mely évek óta foglalkozik Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezetésével a korcsolyázó sport népszerűsítésével s versenyek rendezésével, február hó 6-án, vasárnap délelőtt fél tíz órai kezdettel a nagyerdői városi jégpályán, kedvező idő esetén műkorcsolyázó bemutatót rendez. — Részt vesz azon Erdős Klári, aki az országos bajnokságban második lett. — Rajta kívül részt vesznek Börzsöny Julia országos főiskolai bajnok Kállay Kristóf az országos bajnokság IV. helyezettje, Klenázy Adél, Saáry Marika, Saáry Eva és Király Éde a legjobb ifjúsági műkorcsolyázók, Réthy Éva a legjobb ifjúsági balettkorcsolyázó s vegyespárosban az Olé Edith—Kállay

Kristóf, Börzsöny Baba, Fodor Ferenc pár, akik szintén a legjobb vegyespáros műkorcsolyázóink. Popp Márta részvételével több számot mutatnak be január hó közepén Budapesten és Bécsben is bemutatott jégbalattból és szüreti mulatságból.

A MAGYAR LABDARUGÓ JÁTEKVEZETŐK TESTÜLETE KELET-MAGYARORSZÁGI ALOSZTÁLYA

február hatodikán vasárnap este nyolc órakor Debrecenben, a Gambinus vendéglő külön termében évszázó vacsorát rendez. Az évszázó vacsora keretében ünnepli az alosztály dr. Kocsis Sándor testületi ügyész 15 éves sportműködését és az újonnan vizsgázott labdarugó játékvezetőket. Étkezés étlap szerint. Az évszázó vacsorán az országos elnökség tagjai is megjelennek.



TERMÉNYTÖZSDE.

A búza 10—15 fillérrel olcsóbb.

A készárúpiacra elkelt 3750 mázsa búza 10—15 fillérrel olcsóbban, mint tegnap. Rozs 20 fillérrel esett. A felső árpa árhatárát 50 fillérrel, a sörárpa felső árhatárát 25 fillérrel leszállították Tengeriúrral a tisztántúli 10 fillérrel lett olcsóbb. A többi terményárak változatlanok.

Búza tiszavideki 77 kg 20.45—20.75, 80 kg 20.75—21.05, 79 kg 21.00—21.25, 80 kilós 21.15—21.35. — Felsőtiszai 77 kg 20.45—20.75, 78 kg 20.75—21.05, 79 kg 21.00—21.25, 80 kg 21.15—21.35, rozs 18.70—18.90, takarmányárpa első rendű 16.25—16.60, közepminőségű 15.25—15.50, sörárpa kiváló 20.75—22.50, prima 19.25—20.25, sörárpa 18.00—19.00, zab elsőrendű 16.30—16.50, közepminőségű 16.20—16.30, tengeri tisztántúli 12.30—12.40, más 12.20—12.30, korpa 12.75—12.90, 8-as liszt 14.70—15.20 P mázsa.

LÓ- ÉS SZARVASMARHAVÁSÁR.

A tegnapi napon megtartott lóvásárra felhajtottak 1035 darab lovat, elkelt 166 darab. Árak: vágóló 70—160 P,

silány igástó 80—150 P, közepes minőségű igástó 160—280 pengő, jó igástó 290—500 pengő. Egyéves csikó 160—270 pengő, katonái 160—700 pengő. Irányzat vontatott.

Szarvasmarhát felhajtottak 1587 darabot, elkelt 684 darabot. Árak: élő súlyban különként értendők: jöminőségű vágómarha különként 53—65 fill, közepes minőségű 43—53 fillér, silány 34—43 fillér, borjú 65—90 fillér, növendék marha 50—62 fillér, tinó 50—74—82 fillér, fejőstehen darabonként 260—520 pengő.

TÉLHÍVÁS.

Debrecen sz. kir. város Áhátainak almozása céljából a gazdasági ügyosztály még, ca. 600 métermázsra, alom szalmát kíván beszerezni. Ezen mennyiségből kb 300 métermázsra, a Nagyhortobágy—Mátára volna szállítandó, Mátán mérlegelve, míg kb 300 métermázsra szintén Mátán mérlegelve a Nagyhortobágy—Vasártérré volna szállítandó, Fellujja Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya az érdeklő gazdaközönséget, hogy eladni szándékolta szalma mennyiségüket vagy írásbeli, vagy szóbeli ajánlat formájában a gazdasági ügyosztálynál (városháza, főemelet 12-es számú szobában) jelentse be.

Debrecen, 1938. február 1.

Gazdasági tanácsnok.

HIRDETME NY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező egy darab számfelületi törzsgulyabeli telek február hó 8-án reggel 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverésen eladásra kerül. Gazdasági tanácsnok.

Kongyot

tisztát vesz

lapunk

nyomdája

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

66

— Magának ugyan nincs hozzá semmi köze, de igazán nem gondolk semmiire! — Akkor jó! — akart elindulni az öreg ember, aztán meggondolta a dolgot, mert Szabadi Ádám így szólott:

— Persze, hogy jó!
— Csak azért mondom, hogy olyan különösnek nézem a fiatal úr bogyorgását!...

— Pihenni akarok, hát ide jöttem!...

— Ide utoljára jönnek pihenni az emberek, — értett meg többet az öreg, mint amit a fiú mondott.

— Nem úgy értem! — derengett hirtelen a Szabadi Ádám agyában az ellene szóló látászat.

— Mert nézze meg, fiatal úr, minden ébtedezik itt. A tavalyi nyár visszajön frissen. Újonnan, ha az ember nem is a régi már. — A temetőben is rügyeznek a fák, amott az egyik siron ibolya virágozik, tele van illatával a temető!

— Mondja, nem fél maga attól, hogy ebben az időben ilyen körülmények között, fiatal úrnak szólít! — tért ki minden átmenet nélkül az öreg fájoán igazat mondó szavai elől.

— Én? — nézett csodálkozó szemmel az öreg.

— Maga!
— Nem mondhatom a fiatal úrnak, hogy fé, vagy hogy nézze, öreg... Akármilyen vi-

lág van, egy bizonyos, mindenki ide kerül ebbe a birodalomba. Akármilyen légyen is. Itt helye van mindenkinek! Kivételet nélkül, csak azt mondom, hogy nem kell sietni vele, ráér arra az ember későn, nagyon későn is, mert soha se jön amúgy se elég későn!...

Nem köszönt, tova ment és Szabadi Ádám messziről látta, hogy az egyik sírról gyomot szedett le.

Ő is talpra ugrott és vissza se nézett, úgy sietett a város felé. Nem tudta miért, nem tudta hogyan, de ment, ment, mintha vonzotta volna valaki.

A széles Rulikovszky utcán nem látta már a tavaszi nap rügyetesokoló kedvét, a tavaszi szél ébresztő muzsikáját se hallotta, most újra meg újra a szerelmes szív, a megbántott, vérgyálasztó férfiember bánata lobogott benne. Nem érzett mást, mint pernyévé égett szerelmét, messze esett tőle az Isten teremtő esodája. Ment sietett, míg egy hang meg nem szólította:

— Ádám, hova siet?... Felnézett és szembe találta magát a lányval.

— Igazán nem szép, hogy észre sem akarja venni az embert, — mosolygott a lány, mintha semmi se történt volna.

— Lenke! — mondta Szabadi Ádám.
— Én, természetesen én, mert hogyha a hogy nem jön Mohamedhez, akkor Mohamed megy el a hegyhez!...

— Igen, ez valóban így van, — nézett Szabadi Ádám még most is úgy, mint aki álomból vertek fel.

— No, nyujtsa már a kezét, mit keresett erre kint? — kérdezte a lány, mintha azt mondta volna: szép idő van.

Kezet fogtak, de ebben a kézfogásban semmi se volt a múlt édes izgalmasból. Két messzeesett ember kézfogása volt ez.

— Én mit keresek? — nézett Ádám a lány szemébe, — igazán kérdezhetném ma-

gától, de minek?...

Nézett a lány szemébe, aki végre is lesütötte a szemét és úgy mondta:

— Igen, értem! Maga most haragszik reám?...

— Dehogyan haragszom, Lenke!...

— Mit keres itt kint, távol a várostól?...

— Magát keresem, Lenke, magát... Azt, aki már nincsen!...

— Engem? — süttögtá a lány.

— De hát nem találtam... Nem... — Miért nem keresett ott, ahol biztosan tudta, hogy megtalál!...

— Én magát sehol se találom meg!

— Lássá, itt vagyok, eljöttem!...

— Véletlen, mai magának se jó, nekem meg egyenesen elviselhetetlen!...

— Nem, Ádám, nem, véletlen!... A nyomában jártam és százszor elhatároztam, hogy bemegyek a temetőbe, de nem tudtam megtenni. Embertelen szenvedést álltam ki, míg ismét megláttam a kapuba.

— Maga, szenved?... — nézett a fiú a lányra, de annak tekintetét nem tudta többé megtalálni.

Elhallgattak.

A fiúban háborgott az indulat, mert tudta, hogy miért akar új komédiát kezdeni vele a lány.

A lány nem tudta elkézdeni azt, amit a fiú után hozta. A lelkiismeretnek nincs szava, az nem tud beszélni még akkor se, ha hallottaiból ébresztik fel.

Szabadi Ádám valami kegyetlen, istentelenül cudar mondaton törte a fejét, de nem volt hozzá ereje, hogy akármit is mondjon.

Szabadi Ádám megállott, ismét kereste a lány tekintetét, de hiába. Aztán azt mondta:

— Végre megmondja, hogy miért jött utánam?...

A kérdés erős, durva, sértő volt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók. Jelzés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

BIVATOS ZSURABROSZ
Zsurabrosz 4 db
szalvétával előrajzolva
1-98
a FISCHER Boltoan
Teleki u. 73.

KAPHATOK
kiadóhivatalunk pénz-
tárából az alábbi kész-
nyomatványok, darab-
ként 10 fillérért:
Pince kiadó.
—hold told eladó.
Raktárhelyiség kiadó.
Ez a ház eladó.
Ház lakás: 1 2 3 4
szobások lakások.

Házasság

Férjhez adom
a közönséget 30-40 év kö-
zötti józanéletű férfi-
hez, ki nem anyagiak-
ban, hanem lelkiéletben
gazdag s megértő élet-
lést keres. „Tavaszi”
jellegre. 1505

Alkalmazást nyer férfi

Kocsist
adott, benkesztést ke-
resek azonnali belépés-
re, éves gazdasági ese-
lédnek vidéki, homoki
gazdaságba. Cím a ki-
adóhivatali pénztárban.
vv 129

Szobainast
olyat keresek, azonnali
alkalmazás mellett la-
nyára, akinek a tele-
sége elsőrangú szakma-
s. Ajánlatot pontos
cím s fizetési igény meg-
jelölésével „Házaspár”
jellegre a kiadóba ke-
rek. vv.

Kifutó
felvételt azonnal.
Frank, Arany Bika.
1517

Nyugdíjas,
nagy idős ember férfit vagy
nőt, akinek párezer
pengője van, alkalmaz-
ható pénzügyi állásra ke-
reskedelmi vállalat.
Ajánlatok „Biztos meg-
fellelés” jellegre a ki-
adóba kérek. 1513

Ötthon
dolgozó igen jó nagy-
munkást felvesszünk.
Frank József és Test-
vére, Piac uca 46. 1514

Kifutót
azonnali belépésre fel-
veszek. Broner, Ba-
jagos uca 2. 1502

Kifutót
hírléklizni tudó, fűszer-
üzletbe azonnal felvéte-
lik. Csapó uca 30. 1499

Fényező
tanuló felvételt. Ge-
bauer-gyár, Híd uca
10. szám. 1498

Erős
fiút kifutónak felvesz
gombüzem. Széchenyi
uca 42. 1485

Alkalmazást nyer nő

Szalvavarrónót
kiszolgálókisasszonyt,
önállóan dolgozni tu-
dó segédleányt felvesz
Arany kalapszalom. —
Csapó uca 1. (A)
Pénztároskisasszonyt
hentesüzletbe felveszek
Kocsár László. Hatvan
uca 1. szám. Kolbász-
főltőgép nyarant eladó
1522

Ügyes
kifutót felveszek.
Czegléd uca 7. szám.
2 ajtó. 1493

Kifutót
felveszek. Kálmán tér 5.
varroda. 1490

Nagy ismerettséggel
rendelkező hölgyek ak-
vizációs munkára felvé-
tetnek. Horváth, Hat-
van uca 57. 1487

Gyakorlott
pénztáros kisasszonyt
azonnal felveszek. Kiss
László hentes. Csapó u.
35. szám. 1438

Keresztény
perfekt gép és gyorsíró
keresünk „Havi 40” je-
llegre. 1521

Háztartási alkalmazott

Mindenes
főzőt keresek azon-
napi belépésre. Jelen-
kezés e lap kiadóhiva-
talában. vv.

Bejárónót
felveszek azonnal, dél-
előtti munkára. Szé-
chenyi uca 43. uca
lakás. 1489

Orvosi
rendelőbe hiszta, ügyes
szobalány azonnali fel-
vételt. Jelentkezés a
előtt 8-10 óráig. Kál-
vintér 11. szám. 1511

Megbízható
bejárónót azonnali fel-
veszek Goldstein,
Svetits II. t. l. om. 1500

Bejáró,
mindenes kislány fel-
vételt. Ékeződe, Si-
monffy uca 2. B. 1497

Bejárónót
délre felveszek. —
Nagyvárad uca 18. sz.
hátsó lakás. 1491

Bejárónót
azonnal felveszek.
Teleki uca 8. 1492

Bejáró
lakaritonót felveszek
Mester uca 9. sz. 1494

Bejárónót
keresek azonnali. Jelen-
kezni reggel 8-3
óra között. Püspöki
palota, III. kapu, III. e.
20 ajtó. 1516

Bejáró
14-15 éves kislány.
felveszek. Árpád tér 24.
1495

Ügyes
megbízható bejárónót, a
délre felvevőre, a
Loykó, Péterfia
uca 19. 1523

Igen rendes
bejárónót azonnal fel-
vételt. Mester uca 29.
1524

Ajánlat

Király kávéi
kínimék. Aromás, za-
matos kávét Király üz-
letben a vevő előtt por-
kölök. Dögenfeld tér 11.
933. 4. 5

Olcsóbb
lett a szagtalan „Likalit”
fűszernövény. Kapható:
Grünfeldnél. Hatvan u.
21. és fűszerüzletben
1034 2. 5.

Estélyi.
vagy délutáni ruhát ol-
csóért készit az „Elt”
szalon”. József kir. her-
ceg uca 14. 1350 2. 13

Küreses
úrfodrászát a régi he-
lyen, Kossuth uca 8.
(színház mellett). 1506

Fáy-arekrémes
tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc
Aranygyárú gyógyszer-
szertára. (színház mel-
lett). 199 11. 30

Kereslet

Keresek
keverőgépet „porkölök”
hántológépet, malmot s
egyéb eszközöket gé-
peket. Ajánlatokat:
Bévi, Nyugati uca 2.
telefon: 12-61. 1496

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt a Hungaria
penzióban, szobák na-
pokra és hónapokra.
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23-39. szám.
949 10. 1.

Padlások lomtalanítása

közben talált felesleges
holmiját hirdesse meg az

Apróhirdetések

között. Minden holmijára
vevőt talál.

Elelmiszer ital

Lakodalomra,
vamos-
disznótorra, vama-
pécsi igen jó bor eladó
Csokonai uca 13. 1392

Társ

Társnót,
keresek, biztos üzlet-
hez 100 pengővel, Szi-
ma, Szepességi uca 23.
1518

Oktatás

VII. gimnázistához
tanárt keresek, aki go-
rögöz is ért. Cím ki-
adóban. 1503

Szaktan
oktatásra tanárt ke-
resek, szakvizsga előke-
szítésére. „Szaktan” je-
llegre kérek levelet a
kiadóba. 1502

Tüzelő anyagok

2.50 pengő
szagmentes állami szén-
házhoz szállítva. —
Östreicher-nél, Mester
uca 40. 965 2. 8.

Borsodi
szén 2.60, aprított 1a
4.20, Likalit fűszernö-
vény leszállított árban
Kaufmannál, Csapó 29.
Telefon: 14-17. szám.
964 2. 23

Feltűnő olcsó
száraz tölgy tűzifa, me-
terbe vágva, ölenként
32 pengő, házhoz száll-
lítva, Sámsoni út 4.
1473

Apróra
vágott száraz tölgyfa,
másként 1 pengőért
eladó. Rákóczi uca 15.
1437

Atadó üzlet vendéglő

Elsőrendű
fűszer, bor- és csomag-
üzlet eladó. „Bizs”
megjelölés” jellegre a
kiadóba. 1486

Hangszer

Eladó
tekele rövid zongora,
bontásból kikerült be-
felé nyíló ablakok. Hu-
nyadi uca 1. 1512

Autó, motor kerékpár

Autógumit,
legolcsóbban javít és
fűtő Vágó. Erzsébet út
115. szám. 1095 2. 25

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy szép nagy udvari
szoba, konyha, spájz,
Hónvéd uca 29. szám
alatt, február hó 15-től.
Ertekezni lehet: Zold-
fa uca 9. 1504

Kiadó lakás háromszobás

Modern
női háromszobás, für-
dőszobás lakás, máj-
usra kiadó. Barna uca
11. szám. 1484

Kiadó lakás nagyobb

Öt szobás,
komfortos lakás, kis
kerti, május 1-ére ki-
adó. Ertekezni: Wiener
Kossuth uca 27. 1429

Lakást keres

Két szoba,
előszobás, tűzifa, esen-
des lakást, melékkel-
ségeket keresek május
1-ére. Ajánlatot „Pon-
tos tüzelő” jellegre a
kiadóhivatalba kérek.
1521

Butorozott szoba

Légtűzöltes
kis butorozott szoba
azonnal kiadó, Svetits-
patotában, Bartosnál.
1526

Elveszett

Elveszett
egy éves kislány. A
megtaláló jutassa Ho-
mok uca 51. sz. 1529

Vegyes

Gratológusnő
mált, jelen jövőre fel-
világosít. Tanácsot ad.
Széchenyi uca 43.
1404

Legfinomabb
szilvaíz és gyümölcs,
10 kilós láda, nettó súly
vételre 12 pengő a
Déli gyümölcseser-
ben, Piac uca 7.

Tengeriszár,
kúpban, használt ajtó-
ablakok, férfi félkabá-
tok eladók. Péterfia 53.
1519

Ingóságvétel

Veszek
boroshordót minden
nagyban és mennyi-
ségben, javítatlan álla-
potban is. Nap uca 4.
1509

Ingóság eladás

Borlelvezéshez
kisebb hordók eladók,
kútyedrek, dezsók, je-
vítések készítenek Nap
uca 4. 1508

Gazdasági eszközök

Löszer számot,
kocsishoz megvételre ke-
resek. Pusztai, Kálmán
tér 5. szám. 1205

Eladó ház

Szaboles uca 10.
számú kis ház 988 négy
szög belsőszög el-
adó. Ertekezni: dr. Fár-
kas ügyvédnél. Arany
János uca 2. 1470

Eladó állatok

Liba,
nagyobb, keresztelést
fajta, magvak, vagy hiz-
talásra kapható. Kos-
suth uca 51. 1421

100 kilós
fiatal zsirlisz, 2-3 sz-
ben, vagy felerészben
eladó. Nap uca 4.
1519

Két darab
170 kilós mangalica s
lész eladó. Berei uca 6.
1515

Két darab
11 hónapos kövér ma-
lag eladó Cserepes uca
16. szám. 1507

Eladó
egy darab zsirlisz,
Eötvös uca 73. sz. 1488

Négy darab
jérke magyar juhony
eladó. Megtelinteni.
Mester uca 29. 1525

Felétés szerkesztő:
PALFY JOZSEF
Fizetési könyv. er-
lapkiadó Rt. kiadása